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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Κεντρικό θέμα της εργασίας είναι το πρόγραμμα «Κ αλλικράτης» και πιο 

συγκεκριμένα η νέα αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωμένης 

διοίκησης.

Βασικός πυλώνας της παρακάτω εργασίας είναι η εξονυχιστική μελέτη της 

λειτουργίας και της εφαρμογής του νεοσύστατου θεσμού , καθώς και οι δυνατότητες που 

αναδύονται για την επιτυχή εφαρμογή σε πραγματικά δεδομένα στο δήμο Σαρωνικού.

Η πτυχιακή χωρίζεται σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος, αναφέρεται στην 

φυσιογνωμία της γεωγραφικής περιοχής του δήμου Σαρωνικού, παρουσιάζοντας τα 

ιδιαίτερα γεωφυσικά , πληθυσμιακά και δημογραφικά δεδομένα ανά δημοτική ενότητα, 

την απασχόληση, τις υποδομές, καθώς και την ποιότητα ζωής. Στο δεύτερο μέρος γίνεται 

η στατιστική ανάλυση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας.

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να εξαχθούν κάποια βασικά συμπεράσματα 

σχετικά με τη λειτουργία του νέου αυτού θεσμού σε οικονομικό, κοινωνικό και 

πολιτισμικό επίπεδο. Επίσης, γίνεται αντικείμενο μελέτης αν αυτό το καινούργιο 

σύστημα είναι ικανό να επιλύσει τα υπάρχοντα προβλήματα , που διογκώνονται λόγω 

οικονομικής δυσπραγίας, στο χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Αντικείμενο της εργασίας αποτελεί το Πρόγραμμα Καλλικράτης, μια 

αρχιτεκτονική που προσδίδει ριζικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας του κράτους και 

της αυτοδιοίκησης της χώρας και θέτει ως κύριο στόχο την τοπική ανάπτυξη, την 

εξοικονόμηση πόρων και την εξυπηρέτηση των αναγκών του πολίτη.

Απώτερος σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση του νέου τύπου 

αυτοδιοίκησης και αποκεντρωμένης διοίκησης. Καθοριστικής σημασίας είναι οι 

προσωπικές απόψεις των μελών των δημοτικών συμβουλίων , καθώς καλούνται να 

εφαρμόσουν έμπρακτα τον Καλλικράτη και να δώσουν άμεσες λύσεις στα προβλήματα 

που προκύπτουν από την υλοποίηση του.

Στην έρευνα δεν αντιμετώπισα ιδιαίτερες δυσκολίες. Η πλειοψηφία των 

δημοτικών συμβούλων ήταν ιδιαίτερα πρόθυμοι, και οι όποιες αμφιβολίες υπήρχαν ως 

προς τη δημοσιοποίηση των στοιχείων εξαλείφθηκαν. Επίσης, σημειώθηκε μεγάλη 

καθυστέρηση ως προς τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου, καθώς οι περισσότεροι 

τοπικοί άρχοντες λόγω αυξημένων υποχρεώσεων δεν διέθεταν αρκετό ελεύθερο χρόνο. 

Σ' αυτό το σημείο, θα ήθελα να τονίσω ότι οι απαντήσεις τους ήταν αντικειμενικές, 

χωρίς να επηρεάζονται από πολιτικές και κομματικές παρεμβολές.

Ήταν ιδιαίτερα τιμητικό για εμένα, το ότι όλοι ανεξαιρέτως , οι τοπικοί 

σύμβουλοι που ανέρχονται στους 28, συμμετείχαν στην ερευνά μου.

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ1

Το πλαίσιο της διοικητικής μεταρρύθμισης στην Ελλάδα ξεκινά με την λήξη της 

επανάστασης του 1821, η Ελλάδα αποτελείτο από την Πελοπόννησο, την Στερεά Ελλάδα, 

την Εύβοια και τις Κυκλάδες. Με την διοικητική διαίρεση της Ελλάδας του 1833 

εφαρμόστηκε για πρώτη φορά, η νομαρχιακή διοίκηση. Η Ελλάδα με τον Νόμο «Περί 

Συστάσεως των Δήμων» (27/12/1833,ΦΕΚ 3/10-1-1834) διαιρέθηκε σε δέκα νομαρχίες 

και 42 επαρχίες, οι οποίες με την σειρά τους διαιρέθηκαν σε δήμους. Η διοικητική 

διαίρεση συνοδεύτηκε και από την πρώτη επίσημη απογραφή του 1834 - 1835 του 

ελληνικού κράτους. Το σχήμα αυτό (νομαρχίες- επαρχίες) παρέμεινε μέχρι το 1836 οπότε

1 1934, Μεγάλη Ελληνική εγκυκλοπαίδεια, Αθήνα, εκδόσεις «ΠΥΡΣΟΣ», δέκατος τόμος, σελ 1104.
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η διοικητική διαίρεση μεταβλήθηκε (Διοικητική διαίρεση της Ελλάδας (1836) με 

Διοικήσεις-επαρχίες) ,αλλά επανήλθε ξανά με τη Διοικητική διαίρεση της Ελλάδας του 

1845 με μικρές αλλαγές στον αριθμό και στην οριοθέτηση των επαρχιών και των δήμων.

Η διοικητική διαίρεση του 1899 καθορίστηκε με τον νόμο ΒΧΔ' της 6ης Ιουλίου 

1899 (ΦΕΚ 136/8-7-1899). Κύριο χαρακτηριστικό της, ήταν η αύξηση του αριθμού των 

νομών από 16 σε 26, με τους νέους νομούς να προκύπτουν από διαίρεση των παλαιών. 

Το νέο σχήμα διατηρήθηκε μόνο για δέκα χρόνια και καταργήθηκε με την νέα διοικητική 

διαίρεση του 1909. Με τη διοικητική διαίρεση της Ελλάδας του 1909 δημιουργήθηκαν 16 

νομοί. Η διάρκεια αυτής της διοικητικής διαίρεσης ήταν μικρή, γιατί τρία χρόνια μετά ο 

Βενιζέλος, προώθησε νέα Διοικητική διαίρεση το 1912.

Η επόμενη ριζική αλλαγή έγινε υπό τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1912. Με το 

οργανωτικό σχήμα που εισήγαγε ο νόμος ΔΝΖ/1912 ΦΕΚ Α58/1912 «Περί συστάσεως 

Δήμων και Κοινοτήτων» κατακερματίστηκαν οι δήμοι και δημιουργήθηκαν χιλιάδες 

κοινότητες σε ολόκληρη την επικράτεια. Οι κοινότητες αυτές, μικρές, θνησιγενείς και 

χωρίς πόρους, κατέληξαν να λειτουργούν σαν τοπικά παραρτήματα της κρατικής 

γραφειοκρατίας. Η κατάσταση στο χώρο παρέμεινε στα ίδια γενικά πλαίσια και κατά τα 

επόμενα χρόνια.

Το 1971, η μεταρρύθμιση προέβλεπε την διαίρεση της Ελλάδος σε 7 

περιφερειακές διοικήσεις, διοικητές των οποίων θα ήταν υφυπουργοί - περιφερειακοί 

διοικητές. Οι 52 νομαρχίες θα αυξάνονται σε 56. Η μεταρρύθμιση τέθηκε σε εφαρμογή 

στις26/8/1971. Έπειτα ακολουθεί το Πρόγραμμα Καποδίστριας με το οποίο 

εφαρμόστηκαν ριζικές αλλαγές στην διοικητική μεταρρύθμιση της Ελλάδας.

Το Πρόγραμμα Καποδίστριας νόμος 2539/97 ΦΕΚ 244/ΤΑ/1997 τέθηκε σε ισχύ 

το 1997 με πήρε το όνομα του από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος τον Ιωάννη 

Καποδίστρια με το οποίο έγινε η συνένωση των κοινοτήτων σε μεγαλύτερους δήμους με 

σκοπό την βελτίωση της δημόσιας διοίκησης στο επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Σκοπό είχε την ανάπτυξη της περιφέρειας σε οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό 

επίπεδο. Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης χωρίζονται σε δύο βαθμίδες: Ο πρώτος 

βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης αφορά τους δήμους που διαιρούνται σε δημοτικά 

διαμερίσματα με σκοπό τη βελτιστοποίηση της δημόσιας διοίκησης στο επίπεδο της 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Με αυτή τη διαίρεση η Ελλάδα διαιρέθηκε σε 13 περιφέρειες, 51 

νομούς και 1034 δήμους και κοινότητες (910 δήμοι και 124 κοινότητες). Ο δεύτερος
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βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης αφορά τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις οι οποίες 

απέκτησαν νομική προσωπικότητα και διοικούνται από τον Νομάρχη και το νομαρχιακό 

συμβούλιο οι οποίοι εκλέγονται από τον λαό με άμεση μυστική και καθολική 

ψηφοφορία, έτσι μετατράπηκε ο θεσμός σε πλήρως αιρετό Β/θμιο Οργανισμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Με αυτή την αλλαγή ,οι περισσότερες αρμοδιότητες που ασκούσε η 

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση μεταφέρθηκαν σε αιρετά όργανα.

Προορισμός των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ήταν η οικονομική, κοινωνική 

και πολιτισμική ανάπτυξη της περιφέρειας τους, καθώς επίσης και την ανάληψη δικών 

τους διοικητικών μονάδων παροχής υπηρεσιών με σκοπό την ποιότητα στις υπηρεσίες 

τους. Πρέπει επίσης, να επισημανθεί ότι, ο προϋπολογισμός της βασιζόταν σε κρατικές 

επιχορηγήσεις και ότι δεν ασκούσε εποπτεία στον Α' βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

ούτε έθιγε δικές τους αρμοδιότητες.

Το Πρόγραμμα Καλλικράτης εμπνεύστηκε ώστε να είναι ο συνεχιστής του 

Προγράμματος Καποδίστρια. Το όνομα του προήλθε από τον Καλλικράτη, τον ένα από 

τους δύο αρχιτέκτονες του Παρθενώνα της Ακρόπολης. Με τη νέα αυτή διοικητική 

μεταρρύθμιση η διοίκηση του κράτους οργανώνεται σύμφωνα με το αποκεντρωμένο 

σύστημα. Με τον νέο θεσμό η Ελλάδα διαιρέθηκε σε περιφέρειες οι οποίες διαχωρίζονται 

σε περιφερειακές ενότητες και σε δήμους, οι οποίοι διαχωρίζονται σε δημοτικές και 

τοπικές κοινότητες με γεωγραφικά κοινωνικά, οικονομικά, πληθυσμιακά, αναπτυξιακά, 

πολιτιστικά και χωροταξικά κριτήρια.

Ειδικότερα, η χώρα διαιρείται σε 13 Περιφέρειες και 325 δήμους. Τα 

περιφερειακά όργανα έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες για όλες τις υποθέσεις της 

περιφέρειας, ενώ ελέγχονται και συντονίζονται από την κεντρική διοίκηση. Τη διοίκηση 

αναλαμβάνει ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας, ο οποίος είναι και ο εκπρόσωπος 

της κυβέρνησης, και το περιφερειακό συμβούλιο, το οποίο εκπροσωπείται από τους 

εκλεγμένους περιφερειάρχες. Το περιφερειακό συμβούλιο έχει γενική αρμοδιότητα σε 

ζητήματα σχεδιασμού πολιτικών στη γεωγραφική ενότητα αναφοράς του. Έτσι, το 

Πρόγραμμα Καλλικράτης αποσκοπεί στην εξοικονόμηση πόρων και δίνει νέες 

προοπτικές ανάπτυξης.
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Η μεθοδολογία της βασίστηκε σε ποσοτική μέθοδο, η οποία πραγματοποιήθηκε με 

τη μορφή ερωτηματολόγιου, με σκοπό τα στατιστικά δεδομένα που θα ακολουθήσουν να 

είναι ακριβή και να μην επιδέχονται παρερμηνείες. Το δείγμα που μελετήθηκε 

περιλαμβάνει το σύνολο των Δημοτικών Συμβούλων του Δήμου Σαρωνικού, οι οποίοι 

υπολογίζονται σε 27. Οι βασικές ενότητες του ερωτηματολογίου που διεξήχθη η έρευνα 

αποτελείται από 5 μέρη, τα οποία είναι:

Πρώτο μέρος: Ταυτότητα αιρετών

Δεύτερο μέρος: Θεσμικό Πλαίσιο A/ Βαθιάς Αυτοδιοίκησης

Τρίτο μέρος : Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Τέταρτο μέρος : Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

Πέμπτο μέρος : Ανοικτή ερώτηση. Πρόκειται για μία ερώτηση στην οποία οι αιρετοί 

κλήθηκαν να απαντήσουν για το ποιο είναι το όραμα τους για τον δήμο και να 

εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με το Πρόγραμμα Καλλικράτης. Η ερώτηση αυτή 

έγινε με σκοπό να αναφέρουν οι αιρετοί δικές τους απόψεις που μπορεί να μην 

καλύφθηκαν μέσω των ερωτήσεων.

• Η ταυτότητα των αιρετών

• Η εμπειρία των αιρετών σε όργανα αυτοδιοίκησης και σε συλλογικά σχήματα

• Αξιολόγηση Προγράμματος Καλλικράτης

• Τα σημαντικότερα προβλήματα και οι επιπτώσεις του νέου Θεσμού

• Τα καταλληλότερα μέτρα συμμετοχής του πολίτη στο νέο σύστημα 

αυτοδιοίκησης

• Ετοιμότητα του δημοτικού συμβουλίου για την άσκηση των αρμοδιοτήτων και ο 

χρόνος προσαρμογής

• Αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το 

δημοτικό συμβούλιο

• Τα κρισιμότερα ζητήματα της περιοχής

• Προτεραιότητες δημοτικού συμβουλίου στα θέματα διαχείρισης των 

απορριμμάτων
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• Τα κρισιμότερα μέτρα για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στον δήμο

• Συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια

• Αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους και οι τομείς αξιοποίησης

• Αξιολόγηση ειδικού προγράμματος εξυγίανσης των δήμων

• Σημαντικότερες πηγές τοπικών εσόδων.

• Συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή έργων

ΠΗΓΕΣ

Οι πρωτογενείς πηγές πληροφόρησης της έρευνας προήλθαν από τα ερωτηματολόγια 

που συμπληρώθηκαν από τους αιρετούς του Δήμου Σαρωνικού ενώ οι δευτερογενείς 

πηγές πληροφόρησης προήλθαν από το Πρόγραμμα Καλλικράτης (3852/2010-ΦΕΚ 87 

Α72010) και από το Πρόγραμμα Καποδίστριας(2539/1997-ΦΕΚ 244/Τ.Α71997).

ΑΡΜΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η εργασία αποτελείται από δύο κεφάλαια, το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στην 

φυσιογνωμία της περιοχής του Δήμου Σαρωνικού και το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται 

στην επεξεργασία και ανάλυση των αποτελεσμάτων των ερωτηματολογίων με τα οποία 

διεξήχθη η έρευνα.

Στο πρώτο μέρος γίνεται αναφορά στη φυσιογνωμία της περιοχής του Δήμου 

Σαρωνικού. Ο συγκεκριμένος δήμος απέχει μια μικρή απόσταση από το κέντρο της 

Αθήνας και γίνεται πόλος έλξης για τους παραθεριστές κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού. Πολλοί επιλέγουν το συγκεκριμένο μέρος για την ανέγερση εξοχικής 

κατοικίας. Ο αριθμός αδειών για καινούργιες κατοικίες, από το 2000 και μετά είναι 

εντυπωσιακός. Η οικιστική ανάπτυξη ήταν πρωτοφανείς και οι οικοδομικές επιχειρήσεις 

δούλευαν με πυρετώδεις ρυθμούς. Είναι ενδεικτικό ότι ο πληθυσμός το καλοκαίρι 

σύμφωνα με πηγές του δήμου Σαρωνικού τριπλασιάζεται. Η περιοχή επίσης διαθέτει 20 

χιλιόμετρα ακτογραμμή, το οποίο σημαίνει ότι τους θερινούς μήνες ο τουρισμός 

αυξάνεται κατά πολλή σε σχέση με τους χειμερινούς μήνες. Ο συγκεκριμένος δήμος 

διαθέτει μια ξεχωριστή φυσική ομορφιά και αποπνέει ένα κοσμοπολίτικο αέρα το 

καλοκαίρι, ενώ το χειμώνα είναι μια περιοχή με χαλαρούς ρυθμούς που ο καθένας μπορεί 

να βρει την ηρεμία του.
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Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας μέσω 

επεξεργασίας των αποτελεσμάτων των ερωτηματολογίων. Η επεξεργασία έγινε με 

πίνακες συχνοτήτων, καθώς και με αντίστοιχα γραφήματα ανά ερώτηση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ.

Ο δήμος Σαρωνικού δημιουργήθηκε από την συνένωση των δήμων Καλυβιών 

Θορικού και Αναβύσσου και των κοινοτήτων Κουβαρά, Σαρωνίδας και Παλαιάς 

Φώκαιας. Έχει έδρα τα Καλύβια Θορικού και σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. η έκταση του 

είναι 133,43 τ.χλμ. Ο πληθυσμός του δήμου ανέρχεται στους 26.320 κατοίκους σύμφωνα 

με την απογραφή της Ε Σ Y Ε του 2001.

1.1 Δημοτική Κοινότητα Αναβύσσου

1.21.1.1 Γεωγραφική θέση και γεωφυσικά δεδομένα

Η δημοτική Κοινότητα Αναβύσσου σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. βρίσκεται στην 

Ανατολική Αττική, περίπου 45 χιλιόμετρα νότια της Αθήνας και 15 χιλιόμετρα βόρεια 

του Σουνίου. Βορειοδυτικά συνορεύει με την δημοτική κοινότητα Σαρωνίδας , 

βορειοανατολικά με την δημοτική κοινότητα Καλυβιών Θορικού, νοτιοανατολικά με την 

δημοτική κοινότητα Παλαιάς Φώκαιας ενώ νότια βρέχεται από θάλασσα. Η έκταση του 

δήμου είναι 14.478 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Στην Ανάβυσσο, εκτός από τον κεντρικό 

οικισμό, ανήκουν και 8 οικισμοί που εκτείνονται γύρω από τον κεντρικό οικισμό. Η 

περιοχή της Αναβύσσου κατά κύριο λόγο είναι πεδινή αλλά έχει και παράκτια ζώνη 

καθώς και ορεινούς όγκους.

1.1.2. Πληθυσμιακά -  Δημογραφικά δεδομένα

Σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. η δημοτική κοινότητα Αναβύσσου χαρακτηρίζεται ως 

αστική και πεδινή περιοχή. Η έκταση, όπως προαναφέρθηκε, είναι 14,478 τ.χλμ και ο 

πραγματικός πληθυσμός ανέρχεται στους 7.189, δηλαδή η πυκνότητα του πληθυσμού 

ανέρχεται σε 496,55 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο μόνιμος πληθυσμός 2

2 Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) (πρώην Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος -  Ε.Σ.Υ.Ε.)
είναι επιφορτισμένη με το έργο της συλλογής στατιστικών στοιχείων. Είναι ανεξάρτητη αρχή και δεν 
υπόκειται στον έλεγχο κυβερνητικών οργάνων ή άλλης διοικητικής αρχής. Η λειτουργία της υπάγεται 
στον έλεγχο της Βουλήετων Ελλήνων.
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ανέρχεται στους 6.721, εκ των οποίων οι 3.373 είναι ομοδημότες, οι 2.300 ετεροδημότες 

και οι 1.048 αλλοδαποί. Οι άνδρες αποτελούν το 50% περίπου του πληθυσμού, 

επομένως το άλλο 50% είναι γυναίκες. Το μεγαλύτερο ποσοστό των δημοτών έχει 

ηλικία 20-24 έτη. Οι διαχρονικές μεταβολές του πληθυσμού σύμφωνά με την Ε.Σ.Υ.Ε. 

είναι οι εξής:

ΓΡΑΦΗΜΑ 1

Διαχρονικές μεταβολές

1981 2383

1991 4108

2001 7189

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε

1.1.3. Απασχόληση-Ανεργία-Οικονομία

Σύμφωνα με την απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε. του 2001 το σύνολο του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού στην δημοτική κοινότητα Αναβύσσου ανέρχεται σε 3.028 άτομα εκ 

των οποίων στον πρωτογενή τομέα δραστηριοποιούνται 152 άτομα, στον δευτερογενή 

τομέα 858 και στον τριτογενή τομέα 1.553. Η ανεργία ανέρχεται στο περίπου 10% και ο 

ανενεργός πληθυσμός στα 3.092 άτομα δηλαδή το 50%. Το επίπεδο εκπαίδευσης 3 του 

συνολικού πληθυσμού άνω των 6 ετών και όχι του εργατικού δυναμικού είναι οι εξής: 21 

άτομα κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, 58 κάτοχοι MASTER, 524 πτυχιούχοι 

ανώτατων σχολών, 216 πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι, 300 πτυχιούχοι μετα-δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, 1660 απόφοιτοι μέσης εκπαίδευσης, 129 πτυχιούχοι Τ.Ε.Λ., 107 πτυχιούχοι 

Τ.Ε.Σ., 897 απόφοιτοι 3τάξιου Γυμνάσιου, 1709 απόφοιτοι Δημοτικού, 338 φοιτούν στο

3 Καρύτσας Σ, 2009, «Περιφερειακή ανάπτυξη μέσω του κοινωνικοοικονομικού πλαισίου σε περιοχές της 
νοτιοανατολικής Αττικής,
http://estia.hua.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/1057/l/Karvtsas Spyridwn.pdf. 15/12/2011
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δημοτικό, 241 εγκατέλειψαν το δημοτικό, αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση, ενώ 128 

δεν γνωρίζουν ούτε γραφή ούτε ανάγνωση.

Σύμφωνα με τα παραπάνω συμπεραίνουμε λοιπόν πως το υψηλό ποσοστό 

ανενεργού πληθυσμού που ανέρχεται στο 50% περίπου σε σχέση με τον πραγματικό 

πληθυσμό, αποδίδεται στην απουσία η και στην απώλεια θέσεων εργασίας, η οποία 

προκύπτει από την κακή οικονομική κατάσταση της χώρας τα τελευταία πέντε χρόνια και 

την έλλειψη αναπτυξιακών μέτρων για την τόνωση της. Επίσης, νομίζω πως το υψηλό 

ποσοστό μορφωμένων ανθρώπων στο Δήμο μου, μπορεί να αποδοθεί στο υψηλότερο 

μέσο επίπεδο οικονομικής και επαγγελματικής κατάστασης που υπάρχει. Επιπροσθέτως, 

η ανεργία είναι σχετικά υψηλή σε σχέση με το ποσοστό ανεργίας της χώρας μας και αυτό 

πιστεύω οφείλεται στο ότι υπάρχει πολύ υψηλό ποσοστό μορφωμένων ανθρώπων. 

Δηλαδή υπάρχει αδυναμία της ζήτησης για άτομα με υψηλές δεξιότητες που δεν μπορεί 

να συμπορευτεί με την προσφορά. . Το φαινόμενο αυτό μπορεί να γίνει ιδιαίτερα 

αντιληπτό από το γεγονός ότι η ανεργία ατόμων με διδακτορικό η μεταπτυχιακό είναι 

μεγαλύτερη από αυτή των ατόμων με τη βασική μόνο εκπαίδευση. Αυτό το υψηλό 

ποσοστό ανεργίας έχει χαρακτηριστεί ως ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της 

ελληνικής αγοράς εργασίας από πολλά ερευνητικά κέντρα και οργανισμούς, όπως το 

Παρατηρητήριο Απασχόλησης της Ελλάδος (2003), την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 

Ελλάδος (ΕΣΥ) (2003), την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2003) και το Cedefop (2003).

1.1.4. Υποδομές-Ποιότητα Ζωής

Το θέμα των υποδομών υγείας και πρόνοιας απασχολεί ιδιαίτερα την τοπική 

κοινωνία, καθώς οι υπάρχουσες δεν μπορούν να καλύψουν τις αυξανόμενες ανάγκες του 

πληθυσμού. Πιο συγκεκριμένα, η Ανάβυσσος διαθέτει ένα μόνο αγροτικό ιατρείο, το 

οποίο υπάγεται στο Κέντρο Υγείας Καλυβιών. Το ιατρείο λειτουργεί πάνω από 30 χρόνια 

και παλαιότερα άνηκε στη δικαιοδοσία του Κέντρου Υγείας Λαυρίου, και οι μέρες 

λειτουργίας του είναι μόνο 2.Οι ανάγκες των κατοίκων της περιοχής καλύπτονται είτε 

από το κέντρο υγείας, είτε από το Γενικό Νοσοκομείο «Ασκληπιείο Βούλας».

Οι υποδομές παιδείας στην Ανάβυσσο είναι ένας Δημοτικός Παιδικός Σταθμός, 

τρία νηπιαγωγεία, δυο 12θέσια Δημοτικά Σχολεία, ένα Γυμνάσιο και ένα Λύκειο, καθώς 

επίσης και εκπαιδευτική μονάδα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του Οργανισμού 

Τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης ( Ο.Τ.Ε.Κ.).
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Στις μεταφορικές υποδομές, ο κύριος οδικός άξονας που συνδέει την Ανάβυσσο 

με την Αθήνα είναι η λεωφόρος Αθηνών-Σουνίου. Το σύνολο του οδικού δικτύου με 

εξαίρεση κάποια σημεία στο κέντρο της πόλης είναι στενό και χωρίς πεζοδρόμια. 

Επιπροσθέτως, σε κοντινή απόσταση βρίσκεται η λεωφόρος Λαυρίου η οποία και με την 

κατασκευή της Αττικής Οδού κάνει ποιο προσβάσιμη την περιοχή. Τα μέσα μεταφοράς 

που εξυπηρετούν την περιοχή είναι το ΚΤΕΛ το οποίο κάνει το δρομολόγιο Αθήνα- 

Σούνιο παραλιακώς, ενώ υπάρχει και αστική συγκοινωνία αλλά κάνει την διαδρομή 

Αθήνα-Σαρωνίδα.Αυτό σημαίνει ότι η γραμμή είναι προσβάσιμη μόνο με την χρήση 

ιδιωτικού μέσου αφού εκτός του ΚΤΕΛ δεν υπάρχει κάποια τοπική συγκοινωνία που να 

συνδέει τις γύρω περιοχές, όπως επίσης δεν υπάρχει και συγκοινωνία που να συνδέει την 

περιοχή με τις περιοχές των Μεσογείων και το Αεροδρόμιο των Σπάτων

Τα τελευταία χρόνια, η περιοχή της Αναβύσσου διαθέτει ένα πλήθος δημόσιων 

υπηρεσιών όπως Αστυνομικό Τμήμα, ΚΑΠΗ, ΚΕΠ, ΕΛΤΑ, ΟΤΕ, καθώς και τρία 

υποκαταστήματα τραπεζών. Είναι αξιέπαινο ότι η περιοχή παρουσιάζει έντονη 

δραστηριότητα σε θέματα που σχετίζονται με την κοινωνική μέριμνα. Υπάρχουν διάφορα 

προγράμματα κοινωνικής Αλληλεγγύης όπως το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι», το 

οποίο είναι αυτοχρηματοδοτούμενο και έχει ως στόχο την παροχή φροντίδας και 

ιατρικών υπηρεσιών σε άτομα με αναπηρία, καθώς σε ηλικιωμένους ανθρώπους. 

Επιπλέον, δημιουργήθηκε το πρόγραμμα «Στέγη», το οποίο παρέχει οικονομική στήριξη 

με αντικειμενικά κριτήρια σε δημότες που έχουν πλήρη αδυναμία να ανταποκριθούν στην 

πληρωμή του ενοικίου τους. Επίσης, καινοτόμο είναι και το πρόγραμμα «Κοινωνική 

εργασία» το οποίο αφορά στην παροχή υπηρεσιών άνευ αμοιβής στον δήμο, ατόμων που 

λόγω οικονομικής αδυναμίας έχουν οικονομικής φύσεως διαφορές με τη δικαιοσύνη. Η 

Ανάβυσσος, λόγω και των πολλών οικισμών, διαθέτει πολλούς εξωραϊστικούς και 

πολιτιστικούς συλλόγους, οι οποίοι έχουν έντονη δραστηριότητα στα πολιτιστικά και 

αθλητικά δρώμενα, καθώς και 5 αθλητικούς συλλόγους. Επίσης, λειτουργεί και το 1° 

Σύστημα Προσκόπων Αναβύσσου. Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται 

προγράμματα επιμόρφωσης όπως εθελοντισμός, ραπτική-κέντημα, πρώτες βοήθειες, 

εκμάθηση ελληνικής και ιταλικής γλώσσας, marketing, οργάνωση και διοίκηση 

επιχειρήσεων καθώς και πολλά άλλα. Ακόμα, διαθέτει αθλητικές εγκαταστάσεις 

όπως γήπεδο ποδοσφαίρου, τέννις, καλαθοσφαίρισης και δύο κλειστά γυμναστήρια. Στην 

περιοχή υπάρχουν 4 ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις που αυξάνουν εκτός από τον 

εσωτερικό τουρισμό και τον εξωτερικό καθώς στην περιοχή το καλοκαίρι υπάρχει
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πλήθος ξένων τουριστών που καταφθάνουν από πολλές χώρες της Ευρώπης. Τέλος, δεν 

πρέπει να παραληφθεί η ίδρυση και η λειτουργία του Λαογραφικού Μουσείου 

Αναβύσσου στο οποίο εκτίθεται ένα εξαιρετικά σπάνιο φωτογραφικό υλικό, το οποίο 

αναδεικνύει την ταυτότητα και τις ρίζες των κατοίκων της Αναβύσσου.

Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι η κοινωνία μετασχηματίζεται υπό το πρίσμα 

της οικονομικής κρίσης και αποπροσανατολίζεται από το «εγώ»

και στρέφεται στο «εμείς. Η έντονη κοινωνική προσφορά και η βοήθεια στους 

αναξιοπαθούντες είναι τρανή απόδειξη αυτής της αλλαγής. Συμπερασματικά, 

διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν σαφώς έντονες ελλείψεις στο ζωτικό τομέα της υγείας και 

στις συγκοινωνιακές υποδομές, οι οποίες, ευελπιστώ ότι θα βελτιωθούν σύντομα. Θεωρώ 

χρέος να παραθέσω ένα εύληπτο ιστορικό σημείωμα για την περιοχή της Αναβύσσου, 

μιας και είναι συγχρόνως και ο τόπος καταγωγής μου.

1.1.5. Ιστορική αναδρομή στην ιστορία της Αναβύσσου4

Στην Ανάβυσσο φέρεται να υπάρχει ανθρώπινη δραστηριότητα που φτάνει στους 

νεολιθικούς χρόνους, δηλαδή μέχρι και το 6000 πχ, σύμφωνα με επιφανειακά ευρήματα 

και ίχνη προϊστορικών οικισμών που βρέθηκαν στις περιοχές του Αγίου Νικολάου και 

στο νησάκι Αρτζιντάς. Επίσης, επειδή δεν έχουν βρεθεί ίχνη της μυκηναϊκής εποχής, 

πιθανολογείται ότι η περιοχή είχε εγκαταλειφθεί ή ότι η μεταγενέστερη πυκνή 

κατοίκηση εξαφάνισε αυτά τα ίχνη. Στα επόμενα χρόνια 900-700 πχ, ονομαζόμενα και ως 

γεωμετρικά χρόνια, τα ίχνη που βρέθηκαν σε ανασκαφές του 1911 και 1965 ,όπως χρυσά 

νομίσματα και γεωμετρικά αγγεία μαρτυρούν ότι η περιοχή γνώρισε σημαντική ακμή. 

Τους επόμενους δύο αιώνες 700-500 πχ, δηλαδή στα αρχαϊκά χρόνια, η περιοχή γνώρισε 

τη μεγαλύτερη άνθιση της ιστορίας της. Απόδειξη γι’ αυτό είναι οι τουλάχιστον τέσσερις 

κούροι αυτής της εποχής που βρέθηκαν στην περιοχή και οι οποίοι εκτίθενται σε 

περίοπτη θέση στο Αρχαιολογικό Μουσείο των Αθηνών, στην γλυπτοθήκη του Μονάχου 

και στο Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης. Στα κλασικά χρόνια ,από τη γη της 

Αναβύσσου και του Λαυρίου γινόταν εξόρυξη αργυρούχου μόλυβδου (ασήμι) από το 

οποίο έφτιαχνε τα νομίσματα της η Αθήνα. Στην Ελληνιστική και Ρωμαϊκή εποχή η 

περιοχή συνεχίζει να ανθεί, αλλά γίνεται πεδίο συγκρούσεων των επιγόνων του μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Την περίοδο του βυζαντίου η περιοχή εξακολουθεί να γνωρίζει

44 Δαλάκογλου ΘΔ, (1996), Ανάβυσσος, ο τόπος, οι άνθρωποι, η ζωή.,εργοστάσιο γραφικών τεχνών και 
βιβλιοδεσίας «ΛΙΘΟΧΡΩΜ», Ανάβυσσος.
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ιδιαίτερη οικονομική άνθιση και απόδειξη αυτού είναι η μεγάλη εκκλησία της Βασιλικής 

του Ολύμπου που ανακαλύφθηκε το 1952 και χρονολογείται στον 6° αιώνα.

5Στην νεότερη ιστορία, το 1924 μετά την μικρασιάτικη καταστροφή και την 

ανταλλαγή των πληθυσμών, ομάδες προσφύγων από διάφορα μέρη της Μικρά Ασίας 

εγκαταστάθηκαν στον κάμπο της Αναβύσσου. Η Ανάβυσσος είναι από τους λίγους 

οικισμούς που εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες από όλες σχεδόν τις περιοχές της Μικρά 

Ασίας. Οι πρόσφυγες ήταν εξολοκλήρου αγρότες και κτηνοτρόφοι. Οι σχέσεις των 

προσφυγικών ομάδων μεταξύ τους, παρ όλη την κοινή μοίρα και δυστυχία, δεν ήταν από 

την αρχή φιλικές και ανέφελες. Τρεις διαφορετικές ομάδες προσφύγων εγκαταστάθηκαν 

στην περιοχή της Αναβύσσου οι Καππαδόκες, οι Αρετσιανοί και οι Βουρλιώτες. Έτσι, 

ξεκίνησε το χτίσιμο του συνοικισμού. Πρώτα χαράκτηκαν δρόμοι πλάτους 10 μέτρων και 

χωρίστηκαν οικόπεδα 500 τετραγωνικών μέτρων. Μέσα στο κάθε οικόπεδο χτίστηκε ένα 

σπίτι 32 τμ με δυο δωμάτια. Το ένα για στάβλο-αποθήκη και το άλλο για κατοικία. Αξίζει 

να αναφερθεί ότι μόνο το 10% της τότε περιοχής ήταν καλλιεργημένο. Η κυβέρνηση το 

1920, νοίκιασε για τρία χρόνια την έκταση της περιοχή του κάμπου της Αναβύσσου 

στους καλλιεργητές των Καλυβιών. Όμως τα γεγονότα την πρόλαβαν. Η μικρασιάτικη 

καταστροφή και ο ερχομός των προσφύγων καθιστά ζωτικής σημασίας την άμεση 

αποκατάσταση τους. Απαλλοτριώνεται όλη η ευρύτερη περιοχή της Αναβύσσου, ακόμη 

και οι ιδιωτικές εκτάσεις, και αποφασίζεται να παραχωρηθεί στους πρόσφυγες. Το 

πρόβλημα ήταν ότι όλη η υπόλοιπη περιοχή ήταν άγονη και μόνο το κομμάτι που είχαν 

υποσχεθεί στους ντόπιους ήταν γόνιμο και θα μπορούσε να προσφέρει την στοιχειώδη 

τροφή στους πρόσφυγες. Αποφάσισε λοιπόν το κράτος τη λύση του Σολομώντα. Από τα 

2.300 στρέμματα του κάμπου έδωσε τα 867 στρέμματα στους 300 πρόσφυγες και τα 

υπόλοιπα 1433 στρέμματα στους Καλυβιώτες. Έτσι ξεκίνησε η νεότερη ιστορία της 

Αναβύσσου. 5

5 Δαλάκονλου Θ.Δ., (1997), Πρόσφυγες στην Ανάβυσσο. Ο πρώτος καιρός, οι σχέσεις με τους ντόπιους., 
http://www.silia.gr/t/omiliaH.htm.. 15/12/11
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1.3 Δημοτική Κοινότητα Παλαιός Φώκαιας
1.2.1. Γεωγραφική θέση και γεωφυσικά δεδομένα

Η δημοτική κοινότητα Παλαιάς Φώκαιας βρίσκεται στο νοτιοανατολικό τμήμα της 

Αττικής περίπου 45 χιλιόμετρα νότια της Αθήνας και 15 χιλιόμετρα νότια του Σουνίου. 

Βορειοδυτικά συνορεύει με την Ανάβυσσο βορειοανατολικά με την δημοτική κοινότητα 

Κερατέας ενώ δυτικά και νότια βρέχεται από θάλασσα. Η έκταση της δημοτικής 

κοινότητας σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε είναι 22.944 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Στην Παλαιά 

Φώκαια εκτός από τον κεντρικό οικισμό ανήκουν και δύο οικισμοί. Η Παλαιά Φώκαια 

κατά κύριο λόγο είναι ημιορεινή περιοχή και σε μικρό ποσοστό πεδινή. Βουνά 

καλύπτουν το ανατολικό κομμάτι της περιοχής το οποίο αποτελείται κατά κύριο λόγο 

από βράχια και μικρούς βοσκότοπους. Ανατολικά και βόρεια υπάρχουν δάση ενώ η 

υπόλοιποι περιοχή αποτελείται από αγροκτήματα και κατοικίες, ενώ υπάρχει και 

βραχώδης ακτογραμμή που καλύπτει το νότιο κομμάτι. Επίσης στην δημοτική κοινότητα 

περιλαμβάνεται και ένα μικρό ξερό νησί το οποίο ονομάζεται Πάτροκλος και είναι 

ακατοίκητο. Γενικά η περιοχή είναι αρκετά λοφώδης εκτός από το νοτιοδυτικό τμήμα 

που είναι πεδινό.

1.2.2. Πληθυσμιακά -  Δημογραφικά δεδομένα

Σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε η περιοχή χαρακτηρίζεται ως αστική ημιορεινή 

περιοχή. Η έκταση όπως προαναφέρθηκε είναι 22,944 τ.χλμ ενώ ο πραγματικός 

πληθυσμός ανέρχεται στους 3.123 κατοίκους κάτι που σημαίνει ότι η πυκνότητα του 

πληθυσμού ανέρχεται στους 136,11 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο μόνιμος 

πληθυσμός ανέρχεται στα 2.624 άτομα και οι οποίοι χωρίζονται σε 1.642 ομοδημότες, 

696 ετεροδημότες και 286 αλλοδαπούς. Η αναλογία ανδρών και γυναικών είναι περίπου 

65% και 35% αντίστοιχα, ενώ η κυρίαρχη ηλικία είναι μεταξύ 30-34 ετών. Παρατηρούμε 

λοιπόν ένα μεγάλο ποσοστό ετεροδημοτών οι οποίοι προτιμούν να επισκέπτονται την 

περιοχή κυρίως τους καλοκαιρινούς μήνες δημιουργώντας εξοχικές κατοικίες, 

αξιοποιώντας την κοντινή απόσταση με τις παραλίες. Τα τελευταία χρόνια ο αριθμός των 

μόνιμων κατοίκων δείχνει ότι αυξάνεται σταδιακά πράγμα που μας δείχνει ότι κάποιες 

από τις εξοχικές κατοικίες χρησιμοποιούνται πλέον ως μόνιμες. Οι διαχρονικές 

μεταβολές σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε είναι:
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ΓΡΑΦΗΜΑ 2

Διαχρονικές

μεταβολές

1981 1.430

1991 1.631

2001 2.436

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ

1981 1991 2001

■ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Πηγή: ΕΣΥΕ

1.2.3. Απασχόληση-Ανεργία-Οικονομία

Σύμφωνα με την απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε του 2001 το σύνολο του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού στην δημοτική κοινότητα Παλαιάς Φώκαιας ανέρχεται σε 1.057 

άτομα εκ των οποίων στον πρωτογενή τομέα δραστηριοποιούνται 69 άτομα, στον 

δευτερογενή τομέα 209 και στον τριτογενή τομέα 586. Η ανεργία ανέρχεται περίπου στο 

11% και ο ανενεργός πληθυσμός στα 1.328 άτομα δηλαδή το 60% περίπου. Το επίπεδο 

εκπαίδευσης του συνολικού πληθυσμού άνω των 6 ετών και όχι του εργατικού δυναμικού 

είναι οι εξής: 8 άτομα κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, 23 κάτοχοι MASTER, 211 

πτυχιούχοι ανώτατων σχολών, 80 πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι, 115 πτυχιούχοι μετα-δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, 634 απόφοιτοι μέσης εκπαίδευσης, 46 πτυχιούχοι Τ.Ε.Λ., 42 πτυχιούχοι 

Τ.Ε.Σ., 331 απόφοιτοι 3τάξιου Γυμνάσιου,654 απόφοιτοι Δημοτικού, 160 φοιτούν στο
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δημοτικό, 127 εγκατέλειψαν το δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση ενώ 70 

δεν γνωρίζουν ούτε γραφή ούτε ανάγνωση.

Το θέμα της ανεργίας παραμένει επίκαιρο και χρήζει ιδιαίτερης προσοχής. Το 

11% είναι ένα ποσοστό που δείχνει ότι οι εργαζόμενοι αδυνατούν να βρουν κάποια 

απασχόληση. Αυτό είναι απόρροια της οικονομικής πολιτικής που ακολουθείται, η οποία 

προσανατολίζεται στο κλείσιμο επιχειρήσεων και δημόσιων οργανισμών. Επίσης, η 

περιοχή είναι κυρίως τουριστική και δε διαθέτει ούτε μεγάλο πλήθος επιχειρήσεων, ούτε 

πολλών δημόσιων υπηρεσιών. Η υφιστάμενη κατάσταση φέρνει όλο και αυξανόμενη 

προσφορά εργασίας, σε αντίθεση με τη μειωμένη κατά πολύ ζήτηση. Επιπλέον, 

οποιαδήποτε νέα επιχειρηματική πρωτοβουλία πέφτει στο κενό, γιατί οι επίδοξοι 

επιχειρηματίες καλούνται να πληρώσουν υπέρογκα ενοίκια, λόγω υψηλών 

αντικειμενικών αξιών. Ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι το μειωμένο αγοραστικό κοινό, 

και οι αυξανόμενος Φ.Π.Α στο 23% που δεν αφήνει περιθώρια για νέα εγχειρήματα. Η 

μόνη αξιόλογη οικονομική δραστηριότητα παρατηρείται τους καλοκαιρινούς μήνες με 

την έλευση τουριστών .Η απασχόληση είναι παροδική, και οι συνθήκες εργασίας τις 

περισσότερες φορές είναι απάνθρωπες

Επιπροσθέτως, άξιο ερμηνείας είναι και το επίπεδο μόρφωσης της περιοχής. Τα 8 

άτομα με διδακτορικό,23 κάτοχοι master ,211 πτυχιούχοι Ανώτατων Σχολών,80 

πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι δείχνει τη στροφή της κοινωνίας προς την ανώτερη και ανώτατη 

εκπαίδευση. Οι εργαζόμενοι οπλίζονται με πολλές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να 

ξεχωρίσουν στον εργασιακό βίο. Δε θα πρέπει να αγνοήσουμε ότι οι 

κοινωνικοοικονομικές συνθήκες των τελευταίων ετών, κυρίως μετά την ένταξη μας στην 

Ε.Ε κάνανε πιο εύκολη και αποδεκτή την πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Ο αριθμός των 160 ατόμων που είναι απόφοιτοι δημοτικού και των 127 που 

εγκατέλειψαν το δημοτικό δε θα έπρεπε να μας προκαλεί έκπληξη, αφού κάποιες 

δεκαετίες πριν η περιοχή της Π.Φώκαιας δε διέθετε δικό της σχολείο και οι μαθητές ήταν 

αναγκασμένοι να φοιτούν σε γειτονικά σχολεία. Πράγμα που σημαίνει ότι οι οικονομικά 

ασθενέστεροι δε μπορούσαν να αντέξουν και αυτό το έξοδο. Θα ήταν ορθό, να λάβουμε 

υπόψη και την νοοτροπία που επικρατούσε πολλές δεκαετίες πριν, ιδιαίτερα στην 

περιφέρεια. Η οικονομία ήταν κυρίως αγροτική, συνεπώς η περαιτέρω επιμόρφωση ήταν 

προνόμιο των ανώτερων κοινωνικών τάξεων.
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1.2.4. Υποδομές-Ποιότητα Ζωής

Στο θέμα των υποδομών της Υγείας και Πρόνοιας ,η δημοτική κοινότητα Παλαιός 

Φώκαιας διαθέτει κοινοτικό ιατρείο το οποίο λειτουργεί σε πενθήμερη βάση. Έτσι όπως 

συμπεραίνουμε και στη δημοτική κοινότητα Παλαιάς Φώκαιας όπως προανέφερα και για 

την Ανάβυσσο, οι ανάγκες των κατοίκων καλύπτονται είτε από το Κέντρο Υγείας 

Καλυβιών ,είτε από το Γενικό Νοσοκομείο «Ασκληπιείο Βούλας».

Στο θέμα των υποδομών παιδείας η Παλαιά Φώκαια διαθέτει ένα νηπιαγωγείο και 

ένα 7θέσιο δημοτικό σχολείο.

Στις μεταφορικές υποδομές τώρα οι κεντρικοί οδικοί άξονες καθώς και τα 

μεταφορικά μέσα η κατάσταση που επικρατεί είναι ανάλογη με αυτή της Αναβύσσου 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω. Όσο αφορά τον οδικό άξονα, η κατάσταση είναι ανάλογη 

με αυτή που επικρατεί στην Ανάβυσσο με προβλήματα στους οδικούς άξονες, ελλειπή 

σήμανση και κακοτεχνίες.

Η Παλαιά Φώκαια επίσης διαθέτει και κάποιες άλλες δημόσιες υπηρεσίες, όπως 

ΚΑΠΗ, ταχυδρομικό πρακτορείο και λιμενικό σταθμό. Στην Παλαιά Φώκαια, λόγω και 

των πολλών οικισμών έχουν δημιουργηθεί πολλοί εξωραϊστικοί και πολιτιστικοί 

σύλλογοι. Οι εξωραϊστικοί πολιτιστικοί σύλλογοι ,οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην 

περιοχή είναι οι εξής: εξωραϊστικός σύλλογος «Α γία  Ειρήνη», «Κ α τα φ ύ γι»  και 

«Π οσειδώ νας», επίσης ο σύλλογος φίλων Κ.Α.Π.Η. «Ά γιος Γεώργιος», ο Όμιλος 

Θυμαρίου ο « Α ίο λ ο ς» , σύλλογος Α.Τ.Ε. « Η  Δήμητρα», περιφερειακό τμήμα του 

λυκείου Ελληνίδων, ο σύλλογος Κρητών Παλαιάς Φώκαιας, Αναβύσσου και Σαρωνίδας 

και τέλος ο σύλλογος ερασιτεχνών Αλιέων. Οι προαναφερθέντες σύλλογοι έχουν έντονη 

δραστηριότητα στα πολιτιστικά, κοινωνικά και αθλητικά δρώμενα της περιοχής. Στην 

περιοχή υπάρχουν και 3 αθλητικούς συλλόγους καθώς και γήπεδα ποδοσφαίρου, 

μπάσκετ και τέννις. Όλοι οι παραπάνω φορείς λειτουργούν ως λέσχες νέων και όχι μόνο, 

οι οποίοι συμμετέχουν ενεργά στα παραπάνω σωματεία και αξιοποιούν δημιουργικά τον 

ελεύθερο τους χρόνο.
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1.3. Δημοτική Κοινότητα Σαρωνίδας

1.3.1. Γεωγραφική θέση και γεωφυσικά δεδομένα

Η δημοτική κοινότητα Σαρωνίδας βρίσκεται στο νοτιοανατολικό τμήμα της 

Αττικής περίπου 45 χιλιόμετρα νότια της Αθήνας και 15 χιλιόμετρα βόρεια του Σουνίου. 

Βόρεια συνορεύει με τη δημοτική κοινότητα Καλυβιών, νότια με την δημοτική κοινότητα 

Αναβύσσου ενώ δυτικά βρέχεται από θάλασσα. Η έκταση της δημοτικής κοινότητας, 

σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε, ανέρχεται στα 6,67 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Η περιοχή κατά 

κύριο λόγο είναι πεδινή ενώ διαθέτει και πλήθος ακτών που παρουσιάζουν μεγάλη 

ποικιλομορφία.

1.3.2. Πληθυσμιακά -  Δημογραφικά δεδομένα

Σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε η περιοχή χαρακτηρίζεται ως αστική πεδινή. Η έκταση 

όπως προαναφέρθηκε είναι 6,67 τ.χλμ ενώ ο πραγματικός πληθυσμός ανέρχεται στους 

2.102 κατοίκους κάτι που σημαίνει ότι η πυκνότητα του πληθυσμού ανέρχεται στους 

315.14 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο μόνιμος πληθυσμός ανέρχεται στα 

1.656 άτομα και οι οποίοι χωρίζονται σε 744 ομοδημότες, 699 ετεροδημότες και 213 

αλλοδαπούς. Η αναλογία ανδρών και γυναικών ανέρχεται σε περίπου 65% και 35% 

αντίστοιχα, ενώ η κυρίαρχη ηλικία είναι μεταξύ 50-54 ετών. Οι διαχρονικές μεταβολές 

σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε είναι οι εξής:

ΓΡΑΦΗΜΑ 3

Διαχρονικές

μεταβολές

1981 733

1991 1.572

2001 2.102

Πηγή: ΕΣΥΕ

24



1.3.3. Απασχόληση-Ανεργία-Οικονομία

Σύμφωνα με την απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε. του 2001 το σύνολο του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού στην δημοτική κοινότητα Σαρωνίδας ανέρχεται σε 718 άτομα, εκ 

των οποίων στον πρωτογενή τομέα δραστηριοποιούνται 8 άτομα, στον δευτερογενή 127 

και στον τριτογενή τομέα 474. Η ανεργία ανέρχεται στο περίπου στο 8% και ο ανενεργός 

πληθυσμός στα 765 άτομα δηλαδή το 50% περίπου. Το επίπεδο εκπαίδευσης του 

συνολικού πληθυσμού άνω των 6 ετών και όχι του εργατικού δυναμικού είναι οι εξής: 14 

άτομα κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, 25 κάτοχοι MASTER, 285 πτυχιούχοι 

ανώτατων σχολών, 77 πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι, 112 πτυχιούχοι μεταδευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, 534 απόφοιτοι μέσης εκπαίδευσης, 13 πτυχιούχοι Τ.Ε.Λ., 4 πτυχιούχοι 

Τ.Ε.Σ., 133 απόφοιτοι 3τάξιου Γυμνάσιου,217 απόφοιτοι Δημοτικού, 82 φοιτούν στο 

δημοτικό, 24 εγκατέλειψαν το δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση ενώ 17 δεν 

γνωρίζουν ούτε γραφή ούτε ανάγνωση.

Οι 217 πολίτες που έχουν μονό τη στοιχειώδη εκπαίδευση(δημοτικό σχολείο) 

είναι ένα μεγάλο ποσοστό επί του συνόλου των κατοίκων. Όμως αυτό δικαιολογείται από 

το σημαντικό αριθμό οικονομικών μεταναστών που έχουν εισέλθει από τις Βαλκανικές 

κυρίως χώρες(Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουμανία).Έχουν επιλέξει τον συγκεκριμένο δήμο, 

επειδή οι άνδρες μετανάστες δούλευαν ως επί το πλείστο στην οικοδομή και οι γυναίκες 

παρείχαν τις υπηρεσίες τους ως οικιακοί βοηθοί σε σπίτια ατόμων με μεγάλη οικονομική 

επιφάνεια. Συνεπώς, η ανάγκη για επιβίωση και η εξασφάλιση των προς των ζην δεν τους 

παρείχαν την ευκαιρία για επιπλέον μόρφωση. Οι 82 μαθητές είναι ένας αναμενόμενος 

αριθμός, επειδή ο πληθυσμός των μόνιμων κατοίκων δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλος. 

Συγχρόνως, αρκετοί επιλέγουν να στείλουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά εκπαιδευτήρια. Τα 

υπόλοιπα 44 άτομα, πιστεύω, ότι εγκατέλειψαν το σχολείο για κοινωνικούς και 

οικονομικούς λόγους. Δυστυχώς, στα ελληνικά σχολεία δεν στελεχώνονται από ειδικούς 

ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς, οι οποίοι μπορούν να κατανοήσουν την 

παιδική ψυχοσύνθεση και να βοηθήσουν τους μαθητές που αντιμετωπίζουν προβλήματα 

κοινωνικοποίησης.

1.3.4. Υποδομές-Ποιότητα Ζωής
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Στο θέμα των υποδομών της Υγείας και Πρόνοιας η δημοτική κοινότητα 

Σαρωνίδας διαθέτει κοινοτικό ιατρείο το οποίο λειτουργεί μόνο μια φορά τη εβδομάδα 

και αυτό έχει ως συνέπεια και στην δημοτική κοινότητα Σαρωνίδας, όπως συμβαίνει 

στην Ανάβυσσο και την Παλαιά Φώκαια, οι ανάγκες των κατοίκων να καλύπτονται είτε 

από το Κέντρο Υγείας Καλυβιών ,είτε από το Γενικό Νοσοκομείο «Ασκληπιείο Βούλας».

Στο θέμα των υποδομών παιδείας η Σαρωνίδα διαθέτει δύο νηπιαγωγεία ένα 

2θέσιο Γυμνάσιο και ένα δημοτικό σχολείο.

6 Ο οικισμός της Σαρωνίδας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Είναι χτισμένος με 

χωροταξιακό σχεδιασμό, σε αντίθεση με τις γειτονικές περιοχές που επικρατούσε η 

άναρχη δόμηση. Το πλάτος των δρόμων είναι ικανοποιητικό, και η περιοχή διαθέτει 

αστική και υπεραστική συγκοινωνία από και προς το κέντρο της Αθήνας. Τα τελευταία 

10 χρόνια η όψη της έχει αλλάξει. Έχουν ανοίξει αρκετά εμπορικά καταστήματα και 

καφετέριες, καθώς και ένα υποκατάστημα τράπεζας. Η Σαρωνίδα είναι ένα ζωντανό 

παράδειγμα, όπου η τοπική αυτοδιοίκηση αν έχει όραμα και διάθεση μπορεί να 

αναβαθμίσει την περιοχή της σε πολλούς τομείς.

6 Μπουκουβάλα Α, (2006), Σαρωνίδα ο τόπος μου, εκδόσεις Αττικός Παρατηρητής, Σαρωνίδα
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Για τις δύο εναπομείνασες δημοτικές κοινότητες Καλυβιών Θορικού και 

Κουβαρά δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία όσον αφορά τα δημογραφικά δεδομένα και την 

απασχόληση.

1.4.1. Γεωγραφική θέση και γεωφυσικά δεδομένα- Απασχόληση

Η δημοτική κοινότητα Καλυβιών Θορικού βρίσκεται στο ανατολικό τμήμα της 

Αττικής περίπου 33 χιλιόμετρα νοτιοανατολικά της Αθήνας. Μέχρι το 1994 αποτελούσε 

κοινότητα οπότε και αναβαθμίστηκε σε δήμο. Η δημοτική κοινότητα Καλυβιών σύμφωνα 

με την Ε.Σ.Υ.Ε. έχει έκταση 70,415 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Το έδαφος της είναι 

ημιορεινό αλλά διαθέτει μικρή έκτασης πεδιάδα καθώς και 7 χιλιόμετρα ακτογραμμή. Οι 

κύριες χρήσεις γης εντός των ορίων της δημοτικής κοινότητας είναι οι εξής: κατοικία 

περίπου 10.000 στρέμματα, γεωργική χρήση περίπου 35.000 στρέμματα, δάση και 

δασικές εκτάσεις περίπου 25.000 στρέμματα και βιοτεχνική και βιομηχανική 2.000 

στρέμματα. Οι κάτοικοι τις περιοχής απασχολούνται κατά κύριο λόγο στον δευτερογενή 

και τριτογενή τομέα.

1.4.2. Πληθυσμιακά-Δημογραφικά δεδομένα

Σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. η περιοχή χαρακτηρίζεται ως αστική ημιορεινή 

περιοχή. Η έκταση όπως προαναφέρθηκε είναι 70,415 τετραγωνικά χιλιόμετρα ενώ ο 

πραγματικός πληθυσμός ανέρχεται στουςΐ2.202 κατοίκους, ενώ η πυκνότητα του

πληθυσμού ανέρχεται στους 173,2 κατοίκους ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο μόνιμος 

πληθυσμός ανέρχεται στα 10.323 άτομα και οι οποίοι χωρίζονται σε 5145 ομοδημότες, 

3833 ετεροδημότες και 1345 αλλοδαπούς. Οι διαχρονικές μεταβολές σύμφωνα με την 

Ε.Σ.Υ.Ε, είναι οι εξής:

1.4. Δημοτική Κοινότητα Καλυβιών Θορικού
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ΓΡΑΦΗΜΑ 4

Διαχρονικές μεταβολές

1981 4860

1991 7357

2001 12202

Πηγή : ΕΣΥΕ

1.4.3. Υποδομές-Ποιότητα ζωής

Όσον αφορά τις υποδομές υγείας και πρόνοιας η δημοτική κοινότητα Καλυβιών 

Θορικού διαθέτει Κέντρο Υγείας το οποίο λειτουργεί καθημερινά με μία πρωινή βάρδια, 

ενώ διαθέτει και τμήμα επειγόντων περιστατικών.

Οι υποδομές παιδείας που διαθέτει η περιοχή είναι 2 παιδικοί σταθμοί, 4 

νηπιαγωγεία, 4 δημοτικά σχολεία, 2 γυμνάσια και 2 λύκεια.

Το κεντρικό και δευτερεύον οδικό δίκτυο της περιοχής είναι ανεπτυγμένο σε 

ικανοποιητικό βαθμό. Οι αστικές συγκοινωνίες ξεκινούν από το κέντρο και τερματίζουν 

στην περιοχή του Λαγονησίου. Επίσης από το κέντρο της πόλης έχει αφετηρία το ΚΤΕΛ 

το οποίο συνδέει την περιοχή με τις περιοχές των Μεσογείων και το κέντρο της Αθήνας. 

Αυτό οφείλεται και στο γεγονός ότι η συγκεκριμένη περιοχή βρίσκεται πολύ κοντά στο 

αεροδρόμιο των Σπάτων και στην Αττική Οδό που εξυπηρετεί χιλιάδες πολίτες 

καθημερινά, γι’ αυτό έχει δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στους οδικούς άξονες και στις 

συγκοινωνίες.

Στις λοιπές υποδομές η περιοχή διαθέτει Αστυνομικό τμήμα, ΚΑΠΗ, 3 τράπεζες, 

ΚΕΠ, Δημοτική Βιβλιοθήκη καθώς και δημοτική φιλαρμονική.
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Και στην περιοχή αυτή λειτουργούν πολλοί εξωραϊστικοί και πολιτιστικοί 

σύλλογοι, οι οποίοι έχουν έντονη δραστηριότητα στα πολιτιστικά και αθλητικά δρώμενα. 

Ακόμα διαθέτει και τρεις αθλητικούς συλλόγους, ενώ οι αθλητικές εγκαταστάσεις 

περιλαμβάνουν γήπεδα ποδοσφαίρου, καλαθοσφαίρισης καθώς και κλειστό δημοτικό 

γυμναστήριο. Οι νέοι της περιοχής συνηθίζουν να ασχολούνται από μικροί σε 

δραστηριότητες που αφορούν τον τόπο τους. Απόδειξη είναι η δραστική συμμετοχή τους 

στην αναδάσωση του Πάννειου όρους. Με τέτοιες πρωτοβουλίες συσφίγγεται ο 

κοινωνικός ιστός, και οι άνθρωποι νιώθουν πραγματικά ο ένας δίπλα στον άλλο.

Επίσης ,λειτουργεί το Τμήμα Ελληνικών Χορών του Νομικού Προσώπου 

Κοινωνικής Προστασίας, Αλληλεγγύης, Πολιτισμού και Αθλητισμού του Δήμου 

Σαρωνικού Αττικής ιδρύθηκε το 1993 και ανήκε στο Πνευματικό Κέντρο της τότε 

Κοινότητας Καλυβιών. Σήμερα απαριθμεί 150 μέλη, ηλικίας 5-65 ετών. 

Έχει λάβει μέρος σε διάφορα φεστιβάλ τόσο σε γειτονικούς δήμους και σε διάφορες 

περιοχές της Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό, όπως στη Γαλλία (1994), την Κύπρο (1996, 

1999), την Ιταλία (2001, 2003, 2008, 2010, 2011), τη Γερμανία και το Στρασβούργο 

(2002), τη Βουλγαρία (2000, 2002, 2006), την Ίμβρο (2004) και τη Σερβία (2007). 

Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν ότι οι εξωραϊστικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι της Δημοτική 

Κοινότητα Καλυβιών Θορικού συμβάλλουν καθοριστικά στην διάδοση του ελληνικού 

πολιτισμού και βάζουν «γέφυρες» φιλίας και επικοινωνίας με τους γειτονικούς λαούς.
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1.5. Δημοτική Κοινότητα Κουβαρά

1.5.1. . Γεωγραφική θέση και γεωφυσικά δεδομένα- Απασχόληση

Η Δημοτική Κοινότητα Κουβαρά βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της 

Αττικής, μεταξύ Μεσογείων και Λαυρεωτικής, περίπου 38 χιλιόμετρα από την Αθήνα. 

Σύμφωνα με τη Ε.Σ.Υ.Ε. ο Κουβαράς έχει έκταση 24,989 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Το 

έδαφος του είναι ορεινό, ενώ η περιοχή χαρακτηρίζεται ως γεωργική. Από τη συνολική 

έκταση τα 4.989 στρέμματα είναι οικοδομήσιμα, ενώ τα υπόλοιπα 20.000 στρέμματα 

συνιστούν το δάσος της περιοχής, καθώς οι οικισμοί περιβάλλονται από 7 δασόφυτους 

λόφους. Επίσης ,το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων απασχολούνται στον πρωτογενή 

τομέα. Πράγμα ασυνήθιστο για περιοχή κοντά στην Αθήνα.

7Παρατηρούμε λοιπόν ότι σε απόσταση μόλις 40 χιλιομέτρων ευθείας και 

ασφαλτοστρωμένης διαδρομής από το κέντρο της Αθήνας υπάρχει μία περιοχή όπως ο 

Κουβαράς με ακραία χαρακτηριστικά γεωργικής, ορεινής και αγροτικής περιοχής. Αυτό 

οφείλεται πιστεύω κατά κύριο λόγο στις παραδόσεις των Αρβανιτών της Αττικής γης, οι 

οποίοι ασχολούνται κατά βάση με γεωργικές εργασίες, και βοήθησε σημαντικά το Γενικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο της περιοχής που έγινε το 2007. Παρόλο που πραγματοποιήθηκε το 

ΓΠΣ δεν έχει πραγματοποιηθεί μελέτη για την σύνδεση της περιοχής αυτής με τις γύρω 

περιοχές, καθώς επίσης και σύμφωνα με το ΓΠΣ ο οικισμός δεν έχει καν τις 

προδιαγραφές, τις αποστάσεις και τους χώρους για την έλευση δημόσιας συγκοινωνίας. 

Συμπεραίνουμε λοιπόν εν έτη 2012 και μόλις 40 χιλιόμετρα από το κέντρο της Αθήνας 

υπάρχει μια περιοχή όπως είναι ο Κουβαράς που δεν διαθέτει ούτε δημόσια αλλά ούτε 

και δημοτική συγκοινωνία. Αυτό θα πρέπει να το λάβουν σοβαρά υπόψη τους οι τοπικές 

αρχές και να προσπαθήσουν να δώσουν άμεση λύση για την αναβάθμιση της περιοχής. 

Κατά τη γνώμη μου, θα μπορούσε κάποια έκταση της δημοτικής κοινότητας να δοθεί σε 

νέους αγρότες, με βασική υποχρέωση να καλλιεργούν τη γη. Αυτή η κίνηση θα 

μπορούσε να μειώσει την ανεργία που μαστίζει ιδιαίτερα τους νέους της περιοχής. 

Συνάμα θα έπρεπε να γίνουν και τα ανάλογα έργα υποδομής, για τη διευκόλυνση της 

περιοχής. Πιστεύω ότι αυτό θα έδινε ανάσα πνοής στην τοπική οικονομία.

7 Δρυδάκη Μ, 2009, «  Το φαινόμενο της προαστιοποίησης: Μηχανισμός επίλυσης η έντασης των 
υπαρχόντων προβλημάτων των πόλεων; Η περίπτωση της Κοινότητας Κουβαρά.», 
http://www.gooele.er/url?sa=t&rct=i&q=%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%Bl%CF%83%CF%84%CE%B9%CE 
%BF%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%B7%CF%83%CE%B7&source=web&cd=l&sqi=2&ved=0CCAQFiAA&url= 
http%3A%2F%2Fcourses.arch.ntua.gr%2Ffsr%2F132663%2F06 DRYDAKH.pdf&ei=q6RsT9XSJsKv8QPdg- 
v DQ8tusg=AFQiCNETI9CENpEePBaB-SI3viBeLnJugg&cad=rja. 10/02/2012
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1.5.2. Πληθυσμιακά-Δημογραφικά δεδομένα

Σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. ο Κουβαράς χαρακτηρίζεται ως γεωργική περιοχή. Η 

έκταση όπως προαναφέρθηκε είναι 24,989 τετραγωνικά χιλιόμετρα, ενώ ο πραγματικός 

πληθυσμός ανέρχεται στουςΐ.704 κατοίκους, με πυκνότητα 68 κάτοικοι ανά 

τετραγωνικό χιλιόμετρο. Ο μόνιμος πληθυσμός ανέρχεται στα 1.542 άτομα , στους 

οποίους αντιστοιχούν 1.257 ομοδημότες, 151 ετεροδημότες και 134 αλλοδαποί. Οι 

διαχρονικές μεταβολές σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε. είναι οι εξής:

ΓΡΑΦΗΜΑ 5

Διαχρονικές μεταβολές

1981 1194

1991 1426

2001 1704

Πηγή: ΕΣΥΕ

1.5.3. Υποδομές-Ποιότητα ζωής

Όσον αφορά τις υποδομές παιδείας η περιοχή διαθέτει ένα δημοτικό σχολείο και 

ένα γυμνάσιο.

Η περιοχή επειδή είναι αρκετά απομακρυσμένη από κεντρικές εστίες εργασιακού 

και εμπορικού ενδιαφέροντος και για αυτό το λόγο έχουν καταρτιστεί από την Κοινότητα 

προγράμματα για την αντιμετώπιση της ανεργίας των κατοίκων. Η δημοτική κοινότητα 

Κουβαρά, σύμφωνα με έρευνα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνίου, προβλέπεται να 

αποτελέσει οικιστικό προορισμό μόνιμης κατοικίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, για τη συλλογή των στοιχείων της έρευνας 

χρησιμοποιήθηκε η τεχνική του ερωτηματολογίου. Ακολουθεί παρουσίαση των 

επεξεργασμένων αποτελεσμάτων των ερωτήσεων των ερωτηματολόγιων.

2.1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ

2.1.1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ

Στην ενότητα αυτή παρατίθενται τα στοιχεία του ερωτώμενου όπως:

• Τον δήμο και την δημοτική ενότητα στην οποία ανήκει.

• Το ονοματεπώνυμο, το τηλέφωνο και η διεύθυνση του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου (email).

• Τον συνδυασμό στον οποίο συμμετείχε.

• Τον επικεφαλή του συνδυασμού στον οποίο μετέχει.

• Την εκλογική του ταυτότητα (Επικεφαλής συνδυασμού, δημοτικός σύμβουλος, 

τοπικός σύμβουλος).

• Την αναληφθείσα θέση που έχει αποκτήσει από την εκλογή του.

2.1.2. ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ

Το δείγμα αποτελείται από 23 άνδρες σε ποσοστό 82% και από 5 γυναίκες σε 

ποσοστό 18%

ΦΥΛΟ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΝΔΡΕΣ 1
I 23 82%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ Ο 5 18%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 1

2.1.3 ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών είναι ηλικίας από 45 έως 54 με 32% 

ποσοστό και ακολουθούν οι ηλικίες 35 έως 44 με 29% ποσοστό. Από τα στοιχεία αυτά 

αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχει πολύ υψηλό επίπεδο ατόμων παραγωγικής ηλικίας (35- 

55) ήτοι περίπου 61% . Κατά τη γνώμη μου οφείλεται στο γεγονός ότι το εκλογικό σώμα 

θέλησε να εμπιστευτεί άτομα τα οποία μπορούν να ανταπεξέλθουν με τις ικανότητες 

τους, βοηθώντας τον δήμο τους και να συμβαδίζουν με τις απαιτήσεις και τις αντιλήψεις 

της εποχής. Αυτό είναι μια τάση της γενιάς μας να πιστεύει ότι οι νέοι άνθρωποι αξίζουν 

ευκαιρίες, σε αντίθεση με το παρελθόν που οι ψηφοφόροι σκέφτονται περισσότερο 

κομματικά και συντηρητικά.

ΗΛΙΚΙΕΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
18-24 1 0 0

25-34 3 11%

35-44 3 8 29%

45-54 4 9 32%

55-64 5 4 14%

65+ 6 4 14%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 2

2.1.4. ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΣΕΥΣΗΣ

Στον δήμο Σαρωνικού το επίπεδο εκπαίδευσης των ερωτηθέντων είναι αρκετά 

υψηλό, καθώς το 50% έχει πανεπιστημιακή εκπαίδευση και το 18% να δηλώνει ότι έχει 

αποκτήσει κάποιο μεταπτυχιακό η διδακτορικό δίπλωμα, έτσι αντιλαμβανόμαστε ότι το 

δημοτικό συμβούλιο είναι άρτια καταρτισμένο από άτομα που μπορούν να δώσουν ανά 

πάσα στιγμή λύσεις στα προβλήματα που πρόκειται να αντιμετωπίσουν λόγω και των 

δυσκολιών της εποχής. Η ανώτατη μόρφωση αποπνέει κύρος και το εκλογικό σώμα 

δηλώνει έμπρακτα την προτίμησή του σε αυτή την κατηγορία πολιτικών.

ΕΠΙΠΕΔΟ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ I 2 7%

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2 2 7%

ΛΥΚΕΙΟ Λ 4 14%

ΙΕΚ 4 1 4%

ΑΕΙ/ΤΕΙ 5 14 50%

MSc/Phd 6 5 18%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3

ΕΡΩΤΗΣΗ 4
ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

50,00%

2.1.5. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Η απασχόληση των αιρετών κατά κύριο λόγο είναι ελεύθεροι επαγγελματίες σε 

ποσοστό 43% ενώ μόνο το 18% δηλώνουν δημόσιοι υπάλληλοι.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΔΗΜΟΣΙΟΣ 1 5 18%
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ 2 4 14%
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 3 4 14%

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 4 12 43%
ΕΠΑΓΓΕΛΜ ΑΤ1ΑΣ
ΕΡΓΑΤΗΣ 5 0 0%

ΑΓΡΟΤΗΣ 6 0 0%

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 7 2 7%

ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 8 1 4%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 4

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

42JL6%

0 ,00%0,00% ο,00%
7,14%

3,57%

1— --Γ

2.1.6. ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι δημοτικοί σύμβουλοι ερωτήθηκαν για την προηγούμενη συμμετοχή τους σε 

αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης και δόθηκαν οι εξής απαντήσεις:

Οι περισσότεροι αιρετοί με ποσοστό 68% είχαν συμμετοχή σε αιρετά όργανα 

αυτοδιοίκησης, ενώ το 32% δηλώνει ότι δεν έχει προηγούμενη συμμετοχή. Από τα 

ποσοστά που αναφέραμε προηγουμένως συμπεραίνουμε ότι το δημοτικό συμβούλιο 

λόγω και της εμπειρίας που διαθέτει θα αντεπεξέλθει σε ικανοποιητικό βαθμό στις 

αρμοδιότητες που θα προκύψουν λόγω και του νέου θεσμού και θα χρειαστεί λιγότερος 

χρόνος προσαρμογής. Επίσης, το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών (68%) έχοντας 

προηγούμενη εμπειρία και συμμετοχή ως αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης έχει την 

ικανότητα να στηρίξει το υπόλοιπο ποσοστό (32%) των δημοτικών συμβούλων και να 

βοηθήσει την ταχύτερη ενσωμάτωση τους στις απαιτήσεις του νέου θεσμού. Αν οι 

παλαιότεροι χαρίσουν τις γνώσεις και οι νεότεροι την όρεξη και τις ριζοσπαστικές τους 

ιδέες, κάνοντας πέρα τις όποιες αντιπαλότητες, θα μπορέσουν να κάνουν το δήμο 

Σαρωνικού πρότυπο λειτουργίας.
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Υπάρχει προηγούμενη 

συμμετοχή σας σε αιρετά 

όργανα αυτοδιοίκησης

ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 19 68%

ΟΧΙ 2 9 32%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 5

ΕΡΩΤΗΣΗ 6
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 

ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

■ ΝΑΙ

■ ΌΧΙ

» *

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 19 68%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 9 32%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6

ΕΡΩΤΗΣΗ 7
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

■ ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΕ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

■ ΑΙΡΕΤΟΙ ΧΩΡΙΣ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

Από τους αιρετούς που απάντησαν ότι έχουν προηγούμενη συμμετοχή σε όργανα 

αυτοδιοίκησης , 8 δήλωσαν ότι ήταν δημοτικοί σύμβουλοι ,ενώ 7 δήλωσαν ότι ήταν 

κοινοτικοί σύμβουλοι.

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ 

ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ:

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

ΝΟΜΑΡΧΗΣ 0

ΔΗΜΑΡΧΟΣ 3

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 5

ΝΟΜΑΡΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 2

ΔΗΜΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 8

ΚΟΙΝΟΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 7

ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 0

ΠΑΡΕΔΡΟΣ 0

ΑΛΛΟ 0

ΣΥΝΟΛΟ 25
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ΓΡΑΦΗΜΑ 7

ΕΡΩΤΗΣΗ7
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ ΟΡΓΑΝΑ 

ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ:

Λ ?  J & ' <& '' φ

^ y v  y / >  *· «?
y y *

/ /

ο
■ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΙΡΕΤΑ 
ΟΡΓΑΝΑ ΑΥΤ/ΣΗΣ, ΩΣ:

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 14

4-8 3

8-12 4

12-16 3

> 16 1

ΣΥΝΟΛΟ 25
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ΓΡΑΦΗΜΑ 8

2.1.7. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

Οι αιρετοί του δήμου Σαρωνικού δεν έχουν προηγούμενη συμμετοχή στο 

Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα.

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

ΝΑΙ 0 0%

ΌΧΙ 2 28 100%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 9

2.1.8. ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

Ον αιρετοί ρωτήθηκαν για την συμμετοχή τους σε τοπικά συλλογικά σχήματα 

όπως πολιτιστικός ή περιβαλλοντικός σύλλογος, συνεταιρισμός, επιμελητήριο, 

επαγγελματικός σύλλογος και αθλητικός σύλλογος. Οι απαντήσεις των ερωτηθέντων 

είναι οι εξής:

Το 68% των αιρετών έχει προηγούμενη εμπειρία από τοπικά συλλογικά σχήματα, 

ενώ το 32% δεν έχει προηγούμενη εμπειρία. Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό των αιρετών (68%) έχει προηγούμενη εμπειρία από τοπικά συλλογικά σχήματα 

,το οποίο θα βοηθήσει την ομαλή λειτουργία των τοπικών συλλογικών σχημάτων.

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 19 68%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 9 32%

ΑΙΡΕΤΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 10

ΕΡΩΤΗΣΗ 11
ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

■ ΑΙΡΕΤΟΙ ΜΕ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

■ ΑΙΡΕΤΟΙ ΧΩΡΙΣ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ 
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός σύλλογος
13

Συνεταιρισμός
2

Επιμελητήριο
3

Επαγγελματικός σύλλογος (προσδιορίστε)
2

Αθλητικός σύλλογος
8

Άλλο (προσδιορίστε)
2

ΣΥΝΟΛΟ
30
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ΓΡΑΦΗΜΑ 11

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

=< 4 13

4-8 7

8-12 5

12-16 2

> 16 3

ΣΥΝΟΛΟ 30

ΓΡΑΦΗΜΑ 12
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2.1.9. ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν τα κίνητρα συμμετοχής τους στις δημοτικές 

εκλογές τα οποία ήταν:

• Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα προβλήματα τους.

• Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών 

δυνατοτήτων.

• Λόγοι προσωπικής ανέλιξης

• Άλλο

Παρατηρούμε ότι σαν πρώτη προτεραιότητα οι περισσότεροι αιρετοί (18) 

απάντησαν ότι το κίνητρο τους ήταν στο να συμβάλουν στην επίλυση τοπικών 

προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων. Σαν δεύτερη προτεραιότητα 7 

αιρετοί απάντησαν ότι το κίνητρο τους ήταν ότι θέλουν να εκπροσωπήσουν τους 

συμπολίτες τους και να λύσουν τα προβλήματα τους. Από τις απαντήσεις των αιρετών 

αντιλαμβανόμαστε ότι όλοι οι αιρετοί έχουν ως στόχο με την συμμετοχή τους στις 

δημοτικές εκλογές, να συμβάλουν αρχικά στην επίλυση τοπικών προβλημάτων, καθώς 

και την αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων και κατά δευτερευόντως να εκπροσωπήσουν 

τους συμπολίτες τους και να δώσουν λύσεις στα προβλήματα τους.

ΚΡΙΤΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4

Για να εκπροσωπήσω τους 

συμπολίτες μου και να λύσω τα 

προβλήματά τους 7 7 0 0

Για να συμβάλω στην επίλυση 

τοπικών προβλημάτων και 

αξιοποίησης τοπικών δυνατοτήτων 18 4 0 0

Λόγοι προσωπικής ανέλιξης 0 0 1 1

Άλλο

(προσδιορίστε) 3 0 1 0

MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 18 7 1 1
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ΓΡΑΦΗΜΑ 13

MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

Για να εκπροσωπήσω Για να συμβάλω στην Λόγοι προσωπικής Άλλο
τους συμπολίτες μου επίλυση τοπικών ανέλιξης (προσδιορίστε)

και να λύσω τα προβλημάτων και
προβληματά τους αξιοποίησης τοπικών

δυνατοτήτων

η π ρ ο τ  1 y π ρ ο τ  2

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΙΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

MAX

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

1

Για να εκπροσωπήσω τους 

συμπολίτες μου και να λύσω τα 

προβλήματά τους 18

2

Γ ια να συμβάλω στην επίλυση 

τοπικών προβλημάτων και 

αξιοποίησης τοπικών δυνατοτήτων 7

3 Λόγοι προσωπικής ανέλιξης 1

4

Άλλο

(προσδιορίστε) 1
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ΓΡΑΦΗΜΑ 14

ΕΡΩΤΗΣΗ 12
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

Για να Για να συμβάλω Λόγοι Άλλο
εκπροσωπήσω στην επίλυση προσωπικής (προσδιορίστε)

τους συμπολίτες τοπικών ανέλιξης
μου και να λύσω προβλημάτων και
τα προβλήματα αξιοποίησης

τους τοπικών
δυνατοτήτων

■ MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ■ ΠΡΟΤΑΙΡΕΟΤΗΤΑ
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Β ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ A ΒΑΘΜΙΑΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

2.2. Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτη για τους δήμους

Οι αιρετοί σε αυτή την ερώτηση κλήθηκαν να απαντήσουν στο πώς αξιολογούν 

το πρόγραμμα Καλλικράτης για την A βάθμια αυτοδιοίκηση και είχαμε τα εξής 

αποτελέσματα:

Το 64% πιστεύει ότι το πρόγραμμα Καλλικράτης είναι στη σωστή κατεύθυνση, 

αλλά έχει αδυναμίες, ενώ μόνο το 18% πιστεύει ότι είναι σε λάθος κατεύθυνση. 

Επιπλέον, υπάρχει ένα ποσοστό της τάξεως του 14% που πιστεύει ότι είναι στη σωστή 

κατεύθυνση.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤ ΠΟΣΟΣΤ

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ ΚΩΔ A Ο

ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 4 14%

ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

ΑΛΛΑ ΕΧΕΙ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ
'Λ 18 64%

ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΛΑΘΟΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 3 5 18%

ΔΞ/ΔΑ 4 1 4%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 15

ΕΡΩΤΗΣΗ13
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

■ ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

■ ΕΙΝΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΑΛΛΑ 
ΕΧΕΙ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

π ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΛΑΘΟΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

■ ΔΞ/ΔΑ

2.2.1. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΗΣ A 

ΒΑΘΜΙΑΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα αυτής της ερώτησης διακρίνουμε ότι υπάρχει 

μεγάλη ποικιλία στις απαντήσεις των αιρετών για τα σημαντικότερα προβλήματα του 

θεσμικού πλαισίου της A βάθμιας αυτοδιοίκησης.

Από τις 61 απαντήσεις που δόθηκαν 25 αιρετοί θεωρούν ότι το σημαντικότερο 

πρόβλημα είναι οι ανεπαρκείς πόροι, σε σχέση με τις αρμοδιότητες της A βαθιάς 

αυτοδιοίκησης, 16 αιρετοί πιστεύουν ότι υπάρχει έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας και 

τέλος 8 αιρετοί πιστεύουν ότι υπάρχει εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση.
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Αρμοδιότητες χωρίς τους 

αντίστοιχους πόρους

25

Επικάλυψη στην κατανομή 

αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων 

και περιφέρειας

6

Έλλειψη οικονομικής 

αυτοτέλειας (περιορισμένα ιδία 

έσοδα)

16

Εξάρτηση από την κεντρική 

διοίκηση (διοικητική ,πολιτική 

,οικονομική)

8

Άλλο

(προσδιορίστε)

4

Κανένα από τα παραπάνω 0

Δ/δα 2

61
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ΓΡΑΦΗΜΑ 16

ΕΡΩΤΗΣΗ 14
ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

2.2.2. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΎ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Στην ερώτηση που θα συμβάλει η A/ Βάθνα τοπική αυτοδιοίκηση όπως 

θεσμοθετήθηκε οι αιρετοί απάντησαν: Οι 22 από τους 28 απάντησαν ότι θα βελτιώσει 

τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και υλοποίησης των διοικητικών αποφάσεων. 17 

αιρετοί απάντησαν ότι θα συμβάλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και τον 

περιορισμό φαινομένων αθέμιτου ανταγωνισμού. Άλλοι 17 αιρετοί απάντησαν ότι θα 

συμβάλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού που θα απασχολείται στους 

νέους δήμους και 16 ότι θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων.

Στην αντίπερα όχθη 17 αιρετοί απάντησαν ότι δεν θα οδηγήσει στην επικράτηση 

τοπικών ομάδων συμφερόντων και στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων και 

ευνοιοκρατίας. 14 αιρετοί απάντησαν ότι θα συμβάλει στη επιδείνωση των 

διαδημοτικών ανισοτήτων, ενώ 13 απάντησαν ότι δεν θα συμβάλει στην 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών.
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ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

15.01
Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και 

ενεργοποίηση των πολιτών 11 13 4

15.02 Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων 16 11 1

15.03

Θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο 

λήψης και υλοποίηση των 

διοικητικών αποφάσεων(ειδικά όσων 

σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά 

συμφέροντα) 22 4 2

15.04

Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών 

ομάδων συμφερόντων (τοπικές ελίτ) και 

στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων 

& ευνοιοκρατίας 3 17 8

15.05
Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την 

τοπική ανάπτυξη 12 10 6

15.06

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του 

πολίτη και θα αναβαθμίσει τις συνθήκες 

της ζωής του (καλύτερη γνώση και 

εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών) 10 12 6

15.07

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό 

περιβάλλον (με στόχο την ενίσχυση των 

ιδιωτικών επενδύσεων και της τοπικής 

ανάπτυξης) 8 11 9

15.08

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των 

διαδημοτικών ανισοτήτων (λόγω των 

διαφορών στις τοπικές δυνατότητες) 7 14 7

15.09

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία 

της αγοράς (αδειοδοτήσεις 

καταστημάτων και επιχειρήσεων, 

καθορισμός χώρων λαϊκών αγορών κλπ.) 

και τον περιορισμό φαινόμενων αθέμιτου 

ανταγωνισμού (υπαίθριο εμπόριο κλπ) 17 6 5
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15.10

Θα συμβάλλει στην επίλυση 

προβλημάτων που σχετίζονται με τους 

μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο 

νέο δήμο (με στόχο την ενίσχυση της 

κοινωνική συνοχής) 9 12 7

15.11

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του 

ανθρώπινου δυναμικού που θα 

απασχολείται στους νέους δήμους 17 7 4

ΓΡΑΦΗΜΑ 17

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

25 / -----------Τ2—

■ ΝΑΙ ■ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ

2.2.3. ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των αιρετών σε αυτή την ερώτηση το μεγαλύτερο ποσοστό 

68% απάντησε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς (Δήμαρχοι / Αντιδήμαρχοι / Πρόεδροι 

δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά είναι σωστή (λόγω του 

χρόνου που απαιτεί η ενασχόληση με τα κοινά από θέσεις ευθύνης), ενώ το 32% 

απάντησε ότι δεν είναι σωστή.
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2.2.4. ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των αιρετών σε αυτή την ερώτηση το μεγαλύτερο ποσοστό 

79% απάντησε ότι συμφωνούν με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής 

και επαγγελματικής ιδιότητας), ενώ ότι δεν συμφωνούν απάντησε το 18%. Επίσης το 

4% απάντησε δξ/δα. Πιστεύω ότι το ασυμβίβαστο του δημάρχου είναι επιβεβλημένη 

ανάγκη, γιατί οι αρμοδιότητές του είναι καθοριστικής σημασίας για την ευρυθμία του 

δήμου και απαιτούν χρόνο και προσήλωση.

ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΔΗΜΑΡ ΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 22 79%

ΌΧΙ 2 5 18%

ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 19

ΕΡΩΤΗΣΗ 17
ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

■ ΝΑΙ
■ ΌΧΙ 

ΔΞ/ΔΑ

2.2.5. ΤΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΣΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι 22 από τους 28 ερωτηθέντες για το καταλληλότερο μέσο για τη συμμετοχή του 

πολίτη στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης είναι η άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών 

συμβούλων και πολιτών Επιπροσθέτως, 13 αιρετοί απάντησαν ως καταλληλότερο 

μέτρο την ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου, καθώς επίσης και την συμμετοχή 

των πολιτών, με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου. Οι 

παραπάνω απαντήσεις δείχνουν τα μέλη του συμβουλίου είναι εξοικειωμένα με τη 

χρήση της τεχνολογίας, και ότι είναι διατεθειμένοι να τη χρησιμοποιήσουν, ώστε να 

παρακαμφθεί η γραφειοκρατία.
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ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΣΤΟ ΝΈΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω 

διαδικτύου

13

Με την άμεση επαφή μεταξύ 

δημοτικών συμβούλων και πολιτών

2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 5

Με δημοψηφίσματα 6

Με συμμετοχή των πολιτών, με 

δικαίωμα λόγου, στις συνεδριάσεις του 

δημοτικού συμβουλίου

13

Δξ/δα 0

59

ΓΡΑΦΗΜΑ 20

ΕΡΩΤΗΣΗ 18
ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΣΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
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2.2.6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πώς αξιολογούν το 

μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό νομικών προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν 

από τους δήμους και είχαμε τα εξής αποτελέσματα: Το 68% των αιρετών απάντησε ότι το 

μέτρο είναι σωστό ,ενώ το 29% πιστεύει ότι δεν είναι σωστό. Τέλος το 4% απάντησε 

δξ/δα.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΥ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ

ΚΩΔ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 1 19 68%

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 2 8 29%

ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 21

ΕΡΩΤΗΣΗ 19
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΝΟΜΙΚΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΩΝ

3%

■ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ
■ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 
'■ ΔΞ/ΔΑ

2.2.7. ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Στην ερώτηση αυτή ,οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο αν συμφωνούν με 

τις μορφές επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους και είχαμε τα 

εξής αποτελέσματα: Το 68% των αιρετών απάντησε ότι συμφωνεί με την σύσταση
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επιχειρήσεων από τους δήμους, ενώ το 32% ότι δεν συμφωνεί. Θεωρώ πως η σύσταση 

επιχειρήσεων ιδίως τουριστικών, είναι μια επικερδής κίνηση που φέρνει έσοδα στα 

ταμεία του δήμου και δίνει θέσεις εργασίας σε κατοίκους του δήμου.

ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΑΠΌ ΤΟΥΣ

ΔΗΜΟΥΣ

ΝΑΙ 1 19 68%

ΌΧΙ 9 32%

ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 22

ΕΡΩΤΗΣΗ 20
ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΌ ΔΗΜΟΥΣ

0%

■ ΝΑΙ

■ ΌΧΙ

■ ΔΞ/ΔΑ

2.2.8. Ο ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΩΣ 

ΜΕΣΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ 

ΔΗΜΟΤΩΝ

Στην ερώτηση αυτή για το αν ο συμπαραστάτης του δημότη και της επιχείρησης 

θα βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει φαινόμενα 

κακοδιοίκησης οι αιρετοί έδωσαν τα εξής αποτελέσματα: Το 46% απάντησε ότι δεν θα 

βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών ενώ ότι θα βελτιώσει τις σχέσεις 

απάντησε το 39%. Επίσης το 14% απάντησε δξ/δα.
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ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΣΧΕΣΕΩΝ 

ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ 

ΔΗΜΟΤΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ 

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΤΗ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 11 39%

ΌΧΙ 2 13 46%

ΔΞ/ΔΑ 3 4 14%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 23

2.2.9. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ.

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πως αξιολογούν το 

νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου και είχαμε τα εξής 

αποτελέσματα: Το 68% των αιρετών απάντησε ότι το νέο σύστημα εποπτείας των 

αποφάσεων των οργάνων του δήμου είναι σωστό ενώ το 21% απάντησε ότι δεν είναι 

σωστό. Επίσης ποσοστό τις τάξεως του 11% απάντησε δξ/δα.
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 1 19 68%

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 2 6 21%

ΔΞ/ΔΑ 3 3 11%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 24

ΕΡΩΤΗΣΗ 22
ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

■ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ
■ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 

ΔΞ/ΔΑ

2.2.10. ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΤΩΝ.

Στην ερώτηση αυτή οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν για το αν οι δημοτικές 

και τοπικές κοινότητες θα πρέπει να έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες και είχαμε τα 

εξής αποτελέσματα: Το 61% των αιρετών θεωρεί ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες 

θα έπρεπε να έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες, ενώ το 31 % θεωρεί ότι δεν θα έπρεπε 

να έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες.

ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

ΔΗΜΩΝ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΚΩ

Δ

ΣΥΧΝΟΤΗΤ

A

ΠΟΣΟΣΤ

Ο

ΝΑΙ 17 61%

ΌΧΙ 11 39%

ΔΞ/ΔΑ 0 0%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 25

Β2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΓΙΑ 

ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΑΣ

2.2.11 ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΣΤΙΚΕ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΑΣ

Στην ερώτηση αυτή οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πως κρίνουν την 

συνένωση που εφαρμόστηκε στον δήμο τους και είχαμε τα εξής αποτελέσματα: Το 54% 

απάντησε ότι η συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο είναι σωστή ενώ το 36% απάντησε 

ότι δεν είναι σωστή. Επίσης, το 11% απάντησε δξ/δα.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΗ 15 54%

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΗ ζ. 10 36%

ΔΞ/ΔΑ 3 11%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 26

Β3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΓΕΝΙΚΑ

2.2.12 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Σε αυτή την ερώτηση ον αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν για τα χαρακτηριστικά 

που θα πρέπει να έχει ένα αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης και 

είχαμε τα εξής αποτελέσματα: 21 από τους 28 αιρετούς πιστεύουν ότι χρειάζεται να 

περιοριστεί ο ρόλος του κεντρικού κράτους, 15 αιρετοί απάντησαν ότι το φορολογικό 

σύστημα θα πρέπει να τροποποιηθεί, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα αυτόνομης επιβολής 

και είσπραξης φόρων από τα τρία επίπεδα διοίκησης και τέλος 15 αιρετοί θεωρούν ότι 

σημαντική είναι η οικονομική αυτονομία των βαθμιδών αυτοδιοίκησης, με δικά τους 

έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τις κρατικές επιχορηγήσεις.
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους 21 4 3

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος 15 5 8

Σημαντική οικονομική αυτονομία 15 6 7

Άλλο (προσδιορίστε): 0 0 0

Δξ/δα 0 0 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 27

ΕΡΩΤΗΣΗ 25
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Περιορισμένος 
ρόλος του 
κεντρικού 
κράτους

Τροποποίηση Σημαντική Αλλο Δξ/δα
του οικονομική (προσδιορίστε):

φορολογικού αυτονομία
συστήματος

■ ΝΑΙ «ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ
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ΤΜΗΜΑ Γ. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

Γ1 ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΣΤΗΝ A ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ.

2.3 ΕΔΡΑΙΩΣΕΙ ΕΝΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗΝ A ΒΑΘΜΙΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν για το τι απαιτείται, 

κατά την γνώμη τους, για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός 

στην Α/βάθμια αυτοδιοίκηση και είχαμε τα εξής αποτελέσματα: 23 από τους 28 αιρετούς 

απάντησαν ότι για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην 

Α/βάθμια αυτοδιοίκηση πρέπει να υπάρχει εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό, ενώ 21 

από τους 28 απάντησαν ότι χρειάζονται ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε 

θέματα διοίκησης και προγραμματισμού. Επίσης ,16 αιρετοί απάντησαν ότι χρειάζεται 

κατάρτιση προσωπικού, ενώ 15 αιρετοί ότι χρειάζεται πολιτική βούληση και τέλος 14 

αιρετοί ότι την έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος και κωδικοποίηση της 

νομοθεσίας.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό 23

Κατάρτιση του προσωπικού 16

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών 

σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού
21

Πολιτική βούληση των αιρετών 15

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος 

(όπου απαιτείται) και κωδικοποίηση της 

νομοθεσίας

14

Άλλο (προσδιορίστε): 1

Δξ/δα 0

90
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ΓΡΑΦΗΜΑ 28

ΕΡΩΤΗΣΗ 27
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ
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Γ2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΣΤΟΝ 

ΔΗΜΟ ΣΑΣ

2.3.1. ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ Σ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΩΝ 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Στην ερώτηση αν το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 

άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων η χρειάζεται περίοδο προσαρμογής, το 86% 

απάντησε ότι χρειάζεται περίοδο προσαρμογής, το 11% ότι είναι έτοιμο και το 3% ότι

δξ/δα

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΟ 1 3 11%

ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 'Λ
Ζ. 24 86%

ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 29
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2.3.2. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΑΡΧΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πόσο εκτιμούν 

ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η λειτουργία 

του δήμου και έδωσαν τα εξής αποτελέσματα: Το 35% απάντησε ότι χρειάζεται 2 χρόνια, 

το 31% 1 έτος, 15% περισσότερο από 2 έτη, το 12% ενάμισι έτος και τέλος το 8% 6 

μήνες.

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ 1 2 8%

ΈΝΑ ΕΤΟΣ 2 8 31%

ΕΝΑΜΙΣΗ ΕΤΟΣ 3 3 12%

ΔΥΟ ΕΤΗ 4 9 35%

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΌ ΔΥΟ ΕΤΗ 5 4 15%

ΔΞ/ΔΑ η 0 0%

26 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 30

ΕΡΩΤΗΣΗ 29
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

■ ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ 

■ΈΝΑ ΕΤΟΣ

■ ΕΝ AM ΙΣΗ ΕΤΟΣ

■ ΔΥΟ ΕΤΗ

■ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΌ ΔΥΟ 
ΕΤΗ

" ΔΞ/ΔΑ
> ; * I > »
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2.3.3. ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Στην ερώτηση αν το δημοτικό συμβούλιο στον δήμο σας διαθέτει τις 

ικανότητες και την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση 

εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των στόχων του, το 68% των αιρετών 

απάντησε ναι ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο για να αντεπεξέλθει. Επίσης, ένα 

πολύ μεγάλο ποσοστό 18% απάντησε <όχι» ότι δεν είναι έτοιμο, καθώς επίσης και το 

14% απάντησε δξ/δα.

ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ & ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΒΟΥΛΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 19 68%

ΌΧΙ 2 5 18%

ΔΞ/ΔΑ 4 14%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 31

2.3.4. ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΠΟΡΩΝ
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Στην ερώτηση, αν υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή και καταλληλότητα: I0' στις 

κτιριακές υποδομές, 2ον στις ψηφιακές υποδομές και 30ν στο ανθρώπινο δυναμικό, οι 

αιρετοί έδωσαν τις εξής απαντήσεις: Το 89% πιστεύει ότι υπάρχει επάρκεια και 

καταλληλότητα στις κτιριακές υποδομές. Για τις ψηφιακές υποδομές το 54% πιστεύει ότι 

δεν υπάρχει επάρκεια, καθώς και για το ανθρώπινο δυναμικό το 75% πιστεύει ότι δεν 

υπάρχει επάρκεια.

ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ 

ΠΟΡΩΝ

ΝΑΙ

(ΚΩΔ

1)

ΟΧΙ

(ΚΩΔ

2)

ΔΞ/ΔΑ

(ΚΩΔ

3) ΣΥΝΟΛΟ

Κτιριακές υποδομές 25 3 0 28

Ψηφιακές υποδομές 12 15 1 28

Ανθρώπινο δυναμικό 7 21 0 28

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ

Κτιριακές υποδομές 89% 11% 0% 1 00%

Ψηφιακές υποδομές 43% 54% 4% 1 00%

Ανθρώπινο δυναμικό 25% 75% 0% 1 00%

ΓΡΑΦΗΜΑ 32

ΕΡΩΤΗΣΗ 31 
ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΠΟΡΩΝ

100%

80%

60%

40%

20%

0%

Κτιριακές υποδομές Ψηφιακές υποδομές Ανθρώπινο δυναμικό 

■ ΝΑΙ ·ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ
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2.3.5. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕ ΣΤΡΑΤΙΓΙΚΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Στην ερώτηση αν απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε 

στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης, ένα πολύ μεγάλο 

ποσοστό της τάξεως του 93% απάντησε ναι δηλαδή ότι απαιτείται εκπαίδευση των 

στελεχών ενώ το 7% απάντησε δξ/δα.
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2.3.6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Στην ερώτηση αν θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και 

τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο, το 61% απάντησε ναι ότι θα υπάρξει 

αποτελεσματική συνεργασία ενώ το 28% απάντησε όχι, δηλαδή ότι δεν θα υπάρξει. 

Τέλος το 11% απάντησε δξ/δα.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 17 61%

ΌΧΙ 2 8 29%

ΔΞ/ΔΑ 3 3 11%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 34

ΕΡΩΤΗΣΗ 33
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

■ ΝΑΙ

■ ΌΧΙ

ΔΞ/ΔΑ

2.3.7. ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν κατά προτεραιότητα τα κρίσιμα ζητήματα του 

δήμου τα οποία είναι:

• Διαχείριση απορριμμάτων

• Διαχείριση υδάτινων πόρων

• Πολεοδομικός σχεδιασμός

• Βασικές τεχνικές υποδομές
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• Βασικές κοινωνικές υποδομές

• Αδειοδοτήσεις καταστημάτων

• Χαμηλή επιχειρηματικότητα

• Ανεργία Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων

• Άλλο

• Δξ/δα

Σύμφωνα με τα παραπάνω οι αιρετοί έδωσαν τις εξής απαντήσεις: Σαν πρώτη 

προτεραιότητα ,οι αιρετοί απάντησαν τον πολεοδομικό σχεδίασμά. Σαν δεύτερη 

προτεραιότητα διαχείριση απορριμμάτων, ενώ σαν τρίτη προτεραιότητα τις βασικές 

τεχνικές υποδομές.

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Διαχείριση απορριμμάτων 4 8 3 6 1 1 0 1 0

Διαχείριση υδάτινων πόρων 0 1 4 2 3 2 2 0 0

Πολεοδομικός σχεδιασμός 9 5 3 6 1 0 0 1 0

Βασικές τεχνικές υποδομές 6 5 7 2 3 0 0 0 0

Βασικές κοινωνικές 

υποδομές 4 4 3 2 4 1 0 0 0

Αδειοδοτήσεις

καταστημάτων 1 0 0 0 1 1 2 1 2

Χαμηλή

επιχειρηματικότητα 0 1 3 0 1 2 2 2 1

Ανεργία 3 4 2 4 2 2 1 2 0

Υποτονικότητα 

παραγωγικών επενδύσεων 0 0 0 0 0 2 1 1 3

Άλλο ( προσδιορίστε): 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Ακολουθεί συγκεντρωτικό γράφημα 1ης-4ης προτεραιότητας και γράφημα μέγιστης 

απάντησης.

ΓΡΑΦΗΜΑ 35

ΕΡΩΤΗΣΗ 34 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 1-4

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

■ ΠΡΟΤ1 » ΠΡΟΤ 2 ΠΡΟΤ 3 0 * ΠΡΟΤ 4

MAX

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΣ

1 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 9

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

2 ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 8

3 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 7

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

4 ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 6

ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΝΙΚΕΣ

5 ΥΠΟΔΟΜΕΣ 4

ΥΠΟΤΟΝΙΚΟΤΗΤΑ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ

6 ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ 3
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ΓΡΑΦΗΜΑ 36

ΕΡΩΤΗΣΗ 34
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

■ MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ » ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

2.3.8. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν κατά προτεραιότητα το θέμα της διαχείρισης 

των απορριμμάτων τα οποία είναι:

• Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης

• Κλείσιμο και αποκατάσταση ΧΑΔΑ

• Εξεύρεση χώρων για την δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και τελικής διάθεσης 

απορριμμάτων

• Κατασκευή ΧΥΤΥ

• Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων

• Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων

• Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης

• Άλλο

• Δξ/δα
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Σ ύ μ φ ω να  μ ε τα π α ρ α π ά νω  ο ι α ιρ ετοί έδ ω σ α ν  τις εξή ς  απα ντή σεις:

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7

Διαλογή στην πηγή και προώθηση 

προγραμμάτων ανακύκλωσης 9 4 5 3 1 0 0

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χωρών 

Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 

(ΧΑΔΑ) 4 9 4 0 1 2 0

Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία 

μονάδων επεξεργασίας και τελικής 

διάθεσης υπολειμμάτων 4 3 3 5 1 0 0

Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι Υγειονομικής 

Ταφής Υπολειμμάτων, για να μένει μετά 

την επεξεργασία) 5 4 2 3 1 1 1

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης 

απορριμμάτων 5 5 4 4 4 1 0

Κατασκευή μονάδας καύσης 

απορριμμάτων 1 2 1 0 0 0 4

Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης 0 0 3 0 1 ΓΤ- 1

Άλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 0 0

Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0

MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 9 9 5 5 4 4 4
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ΓΡΑΦΗΜΑ 37

ΕΡΩΤΗΣΗ 35 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 1-4 

ΓΙ^ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

0Τ30Ό Ό000
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IΠΡΟΤ 1 ■ ΠΡΟΤ 2 ΠΡΟΤ 3 ■ ΠΡΟΤ 4

75



ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

MAX

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

1

Διαλογή στην πηγή και 

προώθηση 

προγραμμάτων 

ανακύκλωσης

9

2

Κλείσιμο και 

αποκατάσταση Χωρών 

Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 

Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ)

9

3

Διαλογή στην πηγή και 

προώθηση 

προγραμμάτων 

ανακύκλωσης

5

4

Εξεύρεση χώρων για τη 

δημιουργία μονάδων 

επεξεργασίας και τελικής 

διάθεσης υπολειμμάτων

5

5

Δημιουργία σταθμών 

μεταφόρτωσης 

απορριμμάτων

4

6
Κατασκευή μονάδας 

λιπασματοποίησης
4

7
Κατασκευή μονάδας 

καύσης απορριμμάτων
4
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ΓΡΑΦΗΜΑ 38

ΕΡΩΤΗΣΗ 35
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

■ MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ■ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

2.3.9. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν κατά προτεραιότητα το θέμα της 

διαχείρισης υδάτινων πόρων τα οποία είναι:

• Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού

• Εξοικονόμηση νερού άρδευσης

• Καταμέτρηση όλων των χρήσεων νερού

• Έργα αξιοποίησης των υδάτινων πόρων

• Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού

• Μείωση της ρύπανσης των νερών

• Άλλο

• Δξ/δα
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
1 2 3 4 5 6

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού 4 3 4 0 1 1
Εξοικονόμηση νερού άρδευσης 2 6 1 4 0 0

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού 5 1 3 4 1 2
Εργα αξιοποίησης των υδάτινων πόρων 
(φράγματα,γεωτρήσεις κλπ) 2 4 5 0 1 1
Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού 7 3 1 2 0 1
Μείωση της ρύπανσης των νερών 5 3 1 1 3 0
Άλλο (προσδιορίστε) : 0 0 0 0 0 0
Δξ/δα 3 0 0 0 0 0
MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 7 6 5 4 3 2

Γρόφημα 39

■ ΠΡ0Τ1 ■ ΠΡΟΤ 2 I ΠΡΟΤ 3 ■ ΠΡΟΤ 4
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 

ΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

MAX

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

1

Καταγραφή χρήσεων 

και ζήτησης νερού 7

2

Εξοικονόμηση νερού 

άρδευσης 6

3

Έργα αξιοποίησης των 

υδάτινων πόρων 

(φράγματα, γεωτρήσεις 

κλπ) 5

4

Καταμέτρηση όλων 

των χρήσεων του νερού 4

5

Μείωση της ρύπανσης 

των νερών 3

6

Καταμέτρηση όλων 

των χρήσεων του νερού 2

Γράφημα 40

ΕΡΩΤΗΣΗ 36
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

■ MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ■ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ
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2.3.10. ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν σχετικά με το ποια 

μέτρα θεωρούν σημαντικά για την βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την 

τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο δήμο και είχαμε τις εξής 

απαντήσεις: Οι 18 από τους 28 αιρετούς απάντησαν ως τα σημαντικότερα μέτρα για την 

βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος είναι η μείωση του παραεμπορίου , καθώς 

επίσης και η βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα. Τέλος, από 

αυτούς 16 αιρετοί απάντησαν πώς η δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων θα τονίσει την 

τουριστική κίνηση και θα μπορέσει να προσελκύσει τουρίστες τόσο από το εσωτερικό, 

όσο και από το εξωτερικό. Σε αυτό το σημείο θα συμφωνήσω απόλυτα με την παραπάνω 

άποψη, γιατί ο δήμος διαθέτει μια τεράστια έκταση που παραμένει χρόνια 

ανεκμετάλλευτη και που θα μπορούσε να γίνει ένα πάρκο ευρωπαϊκών προδιαγραφών με 

πλεονέκτημα τη γειτνίαση με τη θάλασσα. Η δημιουργία μιας τέτοιας εγκατάστασης θα 

απορροφούσε μεγάλο αριθμό εργατικού δυναμικού.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας (με την 

πιστή τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας)
18

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων 16

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα 

(σαφείς και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και πολεοδόμησης 

για τις εμπορικές δραστηριότητες)

18

Άλλο (προσδιορίστε): 1

Δξ/δα 2

55
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ΓΡΑΦΗΜΑ 41

ΕΡΩΤΗΣΗ 37
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

I ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
f  y  j ?

&  J *

2.3.11. ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ

Σε αυτή την ερώτηση ον αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν σχετικά με το ποια 

μέτρα θεωρούν σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στον δήμο και είχαμε 

τα εξής αποτελέσματα: Οι 21 από τους 28 απάντησαν πως τα καταλληλότερα μέτρα τα 

οποία θεωρούν κατά την γνώμη τους απαραίτητα για την βελτίωση της επισκεψιμότητας 

στο δήμο είναι η ολοκλήρωση και η βελτίωση των οδικών δικτύων, καθώς επίσης και 

την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού. Επίσης, 17 από τους αιρετούς απάντησαν ως 

λύση τη βελτίωση της καθαριότητας και της συνολικής εικόνας των αστικών κέντρων, 

14 αιρετοί το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 

πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο, 13 αιρετοί την ανάδειξη των πολιτιστικών 

πόρων, 10 αιρετοί την βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος και τέλος 9 αιρετοί 

την βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για τους επισκέπτες.

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία υπάρχουν αρκετά προβλήματα στον δήμο 

Σαρωνικού που περιορίζουν την επισκεψιμότητα. Τα σημαντικότερα από αυτά τα οποία 

επισήμαναν και οι δημοτικοί σύμβουλοι είναι : Ολοκλήρωση και βελτίωση των οδικών 

δικτύων, καθώς και η προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού. Πράγματι το οδικό δίκτυο 

του δήμου Σαρωνικού αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα και ιδίως την χειμερινή 

περίοδο λόγω κακών καιρικών συνθηκών κάνοντας την περιοχή όχι και τόσο ευχάριστο 

προορισμό για τους ταξιδιώτες. Επίσης, η καθαριότητα και η συνολική εικόνα των
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αστικών κέντρων και των χώρων εκδηλώσεων αποτελεί σημαντικό πρόβλημα σύμφωνα 

και με τις απαντήσεις των δημοτικών συμβούλων , μιας και οι χώροι πρέπει να είναι 

καθαροί και προσεγμένοι έτσι ώστε ο κάθε επισκέπτης να μένει ευχαριστημένος και να 

του γεννάται η επιθυμία να ξαναέρθει με την πρώτη ευκαιρία. Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν 

ότι λύνοντας όλα τα προαναφερθέντα προβλήματα ο δήμος θα μπορέσει να αποτελέσει 

έναν ελκυστικό προορισμό για κάθε επισκέπτη.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων 21

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων 13

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού 21

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος ( 

στα αστικά κέντρα )
10

Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για 

τους επισκέπτες
9

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας 

(των αστικών κέντρων)
17

Το επίπεδο ων ηλεκτρονικών επικοινωνιών και 

της ηλεκτρονικής πληροφόρησης συνολικά σε 

τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ)

14

Άλλο (προσδιορίστε) : 2

Δξ/δα 0

107
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ΓΡΑΦΗΜΑ 42

ΕΡΩΤΗΣΗ38
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ

2.3.12. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πόσο σημαντική είναι 

κατά την γνώμη τους η συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια για την επίτευξη της 

τοπικής ανάπτυξης του δήμου και είχαμε τα εξής αποτελέσματα: Το 68% απάντησε ότι 

είναι πολύ σημαντική, το 18% αρκετά σημαντική και από 7% απάντησαν σχετικά 

σημαντική και δξ/δα.
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΟΛΎ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 19 68%

ΑΡΚΕΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 5 18%

ΣΧΕΤΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Λ 2 7%

ΔΞ/ΔΑ 4 2 7%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 43

Γ3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ

2.3.13 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡ1ΣΗ ΚΟΙΝΟΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Σύμφωνα με την ερώτηση 40 για το αν ο δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως 

εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει, το 71% 

πιστεύει ότι θα μπορούσε να μετέχει, το 14% πιστεύει ότι δεν θα μπορούσε, ενώ τέλος το 

14% απάντησε δξ/δα.

Σύμφωνα με την ερώτηση 41 οι τομείς δραστηριοποίησης μιας κοινωνικής 

επιχείρησης με συμμετοχή του δήμου, οι αιρετοί έδωσαν τις εξής απαντήσεις: 18 από 

τους 28 αιρετούς θεωρούν ως κυριότερους τομείς την καθαριότητα και την ανακύκλωση 

καθώς και την παροχή κοινωνικών και προνομιακών υπηρεσιών. Έπειτα, 12 αιρετοί
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απάντησαν την συντήρηση εγκαταστάσεων και του πράσινου, 10 αιρετοί την εκπαίδευση 

ομάδων πληθυσμού και τέλος από 9 αιρετοί απάντησαν την παραγωγή τοπικών 

προϊόντων καθώς και την παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών.

Ο ΔΗΜΟΣ ΩΣ ΕΤΑΙΡΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 20 71%

ΌΧΙ 2 4 14%

ΔΞ/ΔΑ 4 14%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 44
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ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΙΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΙΡΕΤΩΝ

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο 12

Καθαριότητα, ανακύκλωση 18

Βιοκαλλιέργειες , αγροτική παραγωγή 4

Παραγωγή τοπικών προϊόντων 9

Έργα αξιοποίησης των υδάτινων πόρων 4

Εστίαση, catering 4

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία 5

Παροχή κοινωνικών και προνομιακών υπηρεσιών (ηλικιωμένοι, παιδιά, 

ανάπηροι)
18

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού 10

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών 9

Άλλο (προσδιορίστε) 0

Δξ/δα 1

94

ΓΡΑΦΗΜΑ 45

ΕΡΩΤΗΣΗ 41
ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ

ΔΗΜΟΥ

18 18

λ<ν j<N

V/V  /  //VVVVV&  λ · < < ?  x ?  :< s  ^  ~ s >

y  *

^  ^  * *  ^  r

f / /  ^  S  ^  f

&

Λ?

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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2.3.14. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ

Στην ερώτηση 42 για το αν ο δήμος θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες 

από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας , το 71% απάντησε ότι θα μπορούσε ενώ το 18% 

ότι δεν θα μπορούσε ,ενώ τέλος το 11 απάντησε δξ/δα.

Στην ερώτηση 43 σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες 18 

αιρετοί απάντησαν στην ανακύκλωση, 13 απάντησαν στην καθαριότητα και τις 

υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας, 12 αιρετοί στη συντήρηση πρασίνου και τέλος 10 

αιρετοί στη συντήρηση εγκαταστάσεων.

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΩΔ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 20 71%

ΌΧΙ Λ 5 18%

ΔΞ/ΔΑ 3 3 11%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 46

ΕΡΩΤΗΣΗ 42
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

11%

■ ΝΑΙ
■ ΌΧΙ

ΔΞ/ΔΑ
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ΤΟΜΕΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ

Συντήρηση εγκαταστάσεων 10

Συντήρηση πρασίνου 12

Καθαριότητα 13

Ανακύκλωση 18

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 13

Catering 1

Άλλο (προσδιορίστε) 0

Δξ/δα 0

67

ΓΡΑΦΗΜΑ 47
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2.3.15. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ 

ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Στο ερώτημα 44, πώς αξιολογούν την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από 

τον δήμο, το 96% απάντησε πολύ χρήσιμη ενώ μόνο το 4% απάντησε καθόλου χρήσιμη.

Στην ερώτηση 45 σε ποιους τομείς πιστεύουν ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν 

οι υπηρεσίες εθελοντικών υπηρεσιών η προσώπων, 23 αιρετοί απάντησαν στις υπηρεσίες 

κοινωνικής πρόνοιας , 22 αιρετοί στην ανακύκλωση και 19 αιρετοί στο πράσινο και στην 

καθαριότητα

ΑΞΙΟΠΟΠΙΟΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΠΌ ΔΗΜΟ
ΚΩΔ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΟΛΎ ΧΡΗΣΙΜΗ 1 27 96%

ΣΧΕΤΙΚΑ ΧΡΗΣΙΜΗ 2 0 0%

ΚΑΘΟΛΟΥ ΧΡΗΣΙΜΗ 3 1 4%

ΔΞ/ΔΑ 4 0 0%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 48

ΕΡΩΤΗΣΗ 44
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ AITO ΔΗΜΟ

ΠΟΛΎ ΧΡΗΣΙΜΗ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΧΡΗΣΙΜΗ 
ΚΑΘΟΛΟΥ ΧΡΗΣΙΜΗ 

IΔΞ/ΔΑ
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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ

Πράσινο - Καθαριότητα 19

Ανακύκλωση 22

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 23

Άλλο (προσδιορίστε) 4

Δξ/δα 1

69

ΓΡΑΦΗΜΑ 49
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ΤΜΗΜΑ Δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ- 

ΠΟΡΟΙ

2.4. ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Σε αυτή την ερώτηση ον αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν στο πως κρίνουν το 

ειδικό πρόγραμμα εξυγίανσης των δήμων σύμφωνα με τα άρθρα 262 & 263 του νόμου 

3852/2010-ΦΕΚ 87 A και είχαμε τις εξής απαντήσεις: το 43% απάντησε ότι είναι σωστό 

(καθώς κλείνουν οι μαύρες τρύπες του παρελθόντος και επιβάλλεται χρηστή χρηματοοικονομική 

διαχείριση), το 36% ότι είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση 

συνενωμένων ΟΤΑ, το 18% ότι δεν είναι σωστό και το 4% δξ/δα.

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ 

ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
ΚΩΔ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 12 43%

ΕΙΝΑΙ ΕΝ ΜΕΡΕΙ ΣΩΣΤΟ ΑΛΛΑ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΕ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΣΥΝΕΝΩΜΕΝΩΝ ΟΤΑ 2 10 36%

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ 3 5 18%

ΔΞ/ΔΑ 4 1 4%

28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 50

ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
■ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ

■ ΕΙΝΑΙ ΕΝ ΜΕΡΕΙ ΣΩΣΤΟ ΑΛΛΑ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 
ΣΥΝΕΝΩΜΕΝΩΝ ΟΤΑ 
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟ

■ ΔΞ/ΔΑ
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2.4.1. ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ.

Σε αυτή την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν τις πηγές τοπικών εσόδων που 

θεωρούν πιο σημαντικές ή πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών 

υπηρεσιών και έργων οι οποίες είναι:

• Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας

• Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων

• Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων

• Ο ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας

• Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ

• Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών

• ΔΞ/ΔΑ

Οι αιρετοί σαν πρώτη προτεραιότητα έδωσαν όλοι τον ΦΠΑ από τις συναλλαγές της 

τοπικής οικονομίας.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ
1 2 3 4 5 6

Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας 4 4 1 3 0
Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών 
προσώπων 3 2 2 0 1 1
Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων 3 4 2 2 1 1
0  ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπιικής 
οικονομίας 12 5 4 1 1 0
Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του 3 3 3 1 1 0
Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών 
υπηρεσιών 1 3 1 0 1 3
Δξ/δα 2 0 0 0 0 0

12 5 4 3 1 3
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ΓΡΑΦΗΜΑ 51

ê , #
ΕΡΩΤΗΣΗ 47

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 1-4 
ΓΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ

-»------------------------------ ;------------------------------ τ
Τοπικοί φόροι Τοπικοί φόροι Τοπικοί φόροι ΟΦΠΑαπό Λοιποί Τέλη χρήσης Δξ/δα

ακίνητης εισοδήματος επί των τις τοπικοί από τους
περιουσίας φυσικών επιχειρήσεων συναλλαγές έμμεσοι χρήστες των

προσώπων της τοπικής φόροι, εκτός τοπικών
οικονομίας του ΦΠΑ υπηρεσιών

• ί* * *

■ ΠΡΟΤ1 ta ΠΡΟΤ 2 ΠΡΟΤ 3 tanPOT4

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ 

ΣΗΜΑΝΤΚΟΤΕΡΕΣ 

ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ
MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

1

0  ΦΠΑ από τις 

συναλλαγές της τοπικής 

οικονομίας 12

2

0  ΦΠΑ από τις 

συναλλαγές της τοπικής 

οικονομίας 5

3

Ο ΦΠΑ από τις 

συναλλαγές της τοπικής 

οικονομίας 4

4

Τοπικοί φόροι ακίνητης 

περιουσίας 3

5

Τέλη χρήσης από τους 

χρήστες των τοπικών 

υπηρεσιών 3
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ΓΡΑΦΗΜΑ 52

ΕΡΩΤΗΣΗ 47
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ

12

10

8

6

4

2

0
Ο ΦΠΑ από τις 
συναλλαγές της 

τοπικής 
οικονομίας

Ο ΦΠΑ από τις Ο ΦΠΑ από τις 
συναλλαγές της συναλλαγές της 

τοπικής τοπικής
οικονομίας οικονομίας

Τοπικοί φόροι Τέλη χρήσης από
ακίνητης τους χρήστες των

περιουσίας τοπικών
υπηρεσιών

■ MAX ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ■ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

2.4.2. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Σε αυτή την ερώτηση ον αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν αν είναι υπέρ της 

συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και την παροχή των 

υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του δήμου και έδωσαν τις εξής απαντήσεις: 

το 79% απάντησε ότι είναι υπέρ, αλλά με προϋποθέσεις, το 11% ότι δεν είναι υπέρ και το 

11 %  δξ/δα

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΚΩΔ

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 1 22 79%

0X1 3 11%

ΔΞ/ΔΑ 3 11%

28 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 53

ΕΡΩΤΗΣΗ 48
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

2.4.2. ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΟΙ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ

Στην ερώτηση 49 οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν με ποιες μορφές 

συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα θα συμφωνούσαν και έδωσαν τις εξής απαντήσεις: 16 

αιρετοί απάντησαν μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημοσίων 

υπηρεσιών από ιδιώτες και 13 αιρετοί μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία 

μεγάλων έργων υποδομής.

Στην ερώτηση 50 ποιες υπηρεσίες θεωρούν ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν 

σε ιδιώτες, από 16 αιρετοί απάντησαν η συλλογή και επεξεργασία των απορριμμάτων, 8 

αιρετοί η διαχείριση της δημοτικής ακίνητης περιουσίας, 7 αιρετοί οι υπηρεσίες 

κατάρτισης και 5 αιρετοί οι υπηρεσίες υγείας.
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ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΤΟΜΕΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

Μέσω ΣΔ1Τ για την κατασκευή και λειτουργία 

μεγάλων έργων υποδομής
13

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή 

ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από ιδιώτες
16

Δξ/δα 1

30

ΓΡΑΦΗΜΑ 54

ΕΡΩΤΗΣΗ 49
ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

λειτουργία την παροχή
μεγάλων έργων ορισμένων

υποδομής δημόσιων
υπηρεσιών από 

ιδιώτες

■ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
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ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΙΡΕΤΩΝ
Συλλογή απορριμμάτων 16

Επεξεργασία απορριμμάτων 16

Υπηρεσίες υγείας 5

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας αι αλληλεγγύης 1

Υπηρεσίες κατάρτισης 7

Πολιτιστικές υπηρεσίες 2

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, 

οικόπεδα, αγροτεμάχια)
8

Άλλο (προσδιορίστε) 1

Δξ/δα 2

58

ΓΡΑΦΗΜΑ 55
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Ε. ΚΛΕΙΣΙΜΟ

2.5. ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΑΙΡΕΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ (ΑΝΟΙΚΤΗ 

ΕΡΩΤΗΣΗ)

Στην ερώτηση αυτή ζητήσαμε από τους αιρετούς να ξεδιπλώσουν τις σκέψεις 

τους και το όραμα τους για τον δήμο Σαρωνικού.

Οι περισσότεροι από τους αιρετούς απάντησαν σε αυτή την ερώτηση ότι 

οραματίζονται έναν δήμο όπου θα υπάρχει διαφάνεια και νομιμότητα σε όλους τους 

τομείς και σε όλες τις υπηρεσίες του δήμου, να στελεχωθεί ο δήμος με στελέχη ικανά και 

καταρτισμένα και να εμπεδώσει ή και να επιβάλει μια νέα νοοτροπία ώστε οι πολίτες να 

αντιμετωπίζονται ισότιμα και όχι να ευνοούνται κάποιοι λόγω των πελατειακών σχέσεων, 

που αποτελεί την ‘αχίλλειο πτέρνα” του ελληνικού πολιτικού συστήματος στην Ελλάδα.

Επιπλέον, αποβλέπουν σε καλύτερη διαχείριση, μεγαλύτερη οικονομία, καλύτερο 

έλεγχο στα οικονομικά και σε όλα τα θέματα διαφάνεια και εφαρμογή του νόμου. Ο 

δήμος να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του και να επιλύσει τα χρόνια προβλήματα που 

ταλανίζουν τον δήμο, να υπάρξει κοινωνική συνοχή των τοπικών διαμερισμάτων και την 

οικονομική ,κοινωνική αλληλεγγύη και να απαλλαγεί ο δήμος από τα χρέη που έφεραν 

στα ταμεία του δήμου οι κοινότητες και οι δήμοι. Επίσης, οραματίζονται την 

πραγματοποίηση κεντρικού σχεδιασμού για όλες τις υπηρεσίες του δήμου, ώστε να 

επιτευχθεί μείωση του κόστους δίχως όμως να μειωθεί η ποιότητα και η ποσότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον δημότη-κάτοικο.

Οραματίζονται επίσης καλύτερες υπηρεσίες στις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες 

με στόχο την αναβάθμιση της ζωής τους, καθώς και αναβάθμιση των τεχνικών 

υποδομών, όπως είναι ο πολεοδομικός σχεδιασμός, το δίκτυο ύδρευσης, αποχέτευσης και 

η διαχείριση απορριμμάτων. Αισιοδοξούν ότι θα υπάρξουν πρωτοβουλίες με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση των πολιτών για την ανακύκλωση και την καθαριότητα ,την συντήρηση 

χωρών αναψυχής και αρχαιολογικών χώρων.

Τέλος, επιθυμούν η λειτουργία του δήμου να έχει ως γνώμονα το όφελος των 

λαϊκών στρωμάτων, την οργάνωση της αντίστασης στην κεντρική αντιλαϊκή πολιτική 

είτε σε περίοδο κρίσης είτε σε περίοδο ανάπτυξης και τέλος να διεκδικούν λύσεις προς
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όφελος των λαϊκών στρωμάτων και όχι προς όφελος των επιχειρηματιών. Μόνο τότε θα 

έρθει η πολυπόθητη ευημερία, που θα στηρίζεται σε αξίες και αρχές και οι άνθρωποι θα 

ατενίζουν το μέλλον με περισσότερη αισιοδοξία.

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΥΣ ΑΙΡΕΤΟΥΣ

Σύμφωνα με την έρευνα που έγινε παραπάνω προέκυψαν τα παρακάτω 

συμπεράσματα:

• Το δημοτικό συμβούλιο του δήμου Σαρωνικού αποτελείται από 82% άνδρες και 

18% γυναίκες.

• Οι ηλικίες που εκπροσωπούν το δημοτικό συμβούλιο του δήμου Σαρωνικού είναι 

στο μεγαλύτερο ποσοστό τους τις τάξεως του 45-54.

• Το επίπεδο εκπαίδευσης των δημοτικών συμβούλων είναι αρκετά υψηλό καθώς 

το 50% έχει πανεπιστημιακή η τεχνολογική εκπαίδευση καθώς επίσης το 18% 

έχει αποκτήσει μεταπτυχιακό η διδακτορικό δίπλωμα.

• Στον τομέα της απασχόλησης το μεγαλύτερο ποσοστό 43% είναι ελεύθεροι 

επαγγελματίες, το 18% δημόσιοι υπάλληλοι και το 14% ιδιωτικοί υπάλληλοι και 

επιχειρηματίες

• Το 68% δηλώνει ότι έχει προηγούμενη συμμετοχή σε αιρετά όργανα 

αυτοδιοίκησης ενώ το 32% δεν έχει προηγούμενη εμπειρία συμπεραίνοντας ότι 

υπάρχει εμπειρία που θα βοηθήσει το δημοτικό συμβούλιο.

• Το 68% δηλώνει ότι έχει εμπειρία και σε τοπικά συλλογικά σχήματα ενώ το 32% 

ότι δεν έχει εμπειρία

• Σύμφωνα με τα κίνητρα συμμετοχής στις εκλογές η πλειοψηφία του δείγματος 18 

απάντησε ότι θέλουν να εκπροσωπήσουν τους συμπολίτες του και να λύσουν τα 

προβλήματα τους, ενώ 7 απάντησαν ότι θέλουν να συμβάλλουν στην επίλυση 

τοπικών προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων.

• Ως προς την αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για την A /βάθμια 

αυτοδιοίκηση το 64% απάντησε ότι είναι στην σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 

αδυναμίες, το 18% ότι είναι σε λάθος κατεύθυνση και το 14 ότι είναι στη σωστή 

κατεύθυνση.

• Ως προς τα σημαντικότερα προβλήματα του θεσμικού πλαισίου για την A/ βάθμια 

αυτοδιοίκηση, 25 αιρετοί απάντησαν τους ανεπαρκείς πόρους σε σχέση με τις 

αρμοδιότητες και 16 αιρετοί την έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας.
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Σχετικά με τις επιπτώσεις του θεσμικού πλαισίου οι περισσότεροι αιρετοί 

απάντησαν ότι θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και υλοποίησης των 

διοικητικών αποφάσεων ενώ στην αντίπερα όχθη οι περισσότεροι αιρετοί 

απάντησαν δεν θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων και 

στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων και ευνοιοκρατίας 

Σχετικά με την αντιμισθία των αιρετών το 68% πιστεύει ότι είναι σωστό και το 

32% ότι δεν είναι σωστό.

Όσο αφορά το ασυμβίβαστο του δημάρχου μεταξύ δημαρχιακής και 

επαγγελματικής ιδιότητας το 79% απάντησε ότι συμφωνεί ενώ το 18% ότι δεν 

συμφωνεί.

Σχετικά με τα καταλληλότερα μέτρα για την συμμετοχή του πολίτη στο νέο 

σύστημα αυτοδιοίκησης 22 αιρετοί απάντησαν με την άμεση επαφή μεταξύ 

δημοτικών συμβούλων και πολιτών, ενώ από 13 αιρετοί απάντησαν με την 

ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου καθώς και με την συμμετοχή των 

πολιτών με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου.

Σχετικά με το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που 

επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους, το 685 απάντησε ότι είναι σωστό ενώ 

το 29% ότι δεν είναι σωστό.

Ως προς τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους 

δήμους το 68% συμφωνεί ενώ το 32% δεν συμφωνεί.

Ως προς το αν ο Συμπαραστάτης του δημότη και της επιχείρησης θα βελτιώσει τις 

σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει φαινόμενα 

κακοδιοίκησης το 46% απάντησε ότι δεν θα τις βελτιώσει ενώ το 39% ότι θα τις 

βελτιώσει.

Σχετικά με την αξιολόγηση του νέου συστήματος εποπτείας των αποφάσεων των 

οργάνων του δήμου το 68% πιστεύει ότι είναι σωστό ενώ το 21% ότι δεν είναι 

σωστό.

Ως προς τις δημοτικές και τοπικές κοινότητες αν θα έπρεπε να είχαν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες το 61% απάντησε ότι θα έπρεπε να είχαν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες ενώ το 39% ότι δεν θα έπρεπε να είχαν.



Σχετικά με τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο και πως το κρίνουν οι 

αιρετοί το 54% απάντησε ότι είναι σωστή ενώ το 36% ότι δεν είναι σωστή.

Ως προς το τι απαιτείται για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός 

μηχανισμός 23 αιρετοί απάντησαν ότι χρειάζεται εξειδικευμένο προσωπικό ενώ 

21 αιρετοί ικανότητες γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης και 

προγραμματισμού.

Σχετικά με το αν το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 

άσκηση των αρμοδιοτήτων η χρειάζεται χρόνο προσαρμογής 86% απάντησε ότι 

χρειάζεται χρόνο προσαρμογής.

Σχετικά με το πόσο θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου 

ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου το 35% απάντησε δύο έτη, το 31% ένα 

έτος ενώ το 15% περισσότερο από δύο έτη.

Σχετικά με το αν το δημοτικό συμβούλιο διαθέτει τις ικανότητες και την πολιτική 

βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην εφαρμογή του νέου θεσμού το 

68% απάντησε θετικά ενώ το 18% αρνητικά.

Σχετικά με την επάρκεια και την καταλληλότητα των κτιριακών υποδομών το 895 

απάντησε ότι υπάρχει επάρκεια ενώ στις ψηφιακές υποδομές και το ανθρώπινο 

δυναμικό με ποσοστά 54% και 75% αντίστοιχα απάντησαν αρνητικά.

Σχετικά με το αν απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σε στρατηγικά 

θέματα ανάπτυξης το 93% απάντησε ότι χρειάζονται εκπαίδευση.

Σχετικά με την συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το 

δημοτικό συμβούλιο το 61% απάντησε ότι θα υπάρξει συνεργασία ενώ το 29% 

ότι δεν θα υπάρξει.

Σύμφωνα με τα κρισιμότερα ζητήματα του δήμου οι περισσότεροι αιρετοί 

απάντησαν τον πολεοδομικό σχεδίασμά, ενώ ακολουθούν η διαχείριση 

απορριμμάτων και οι βασικές τεχνικές υποδομές.

Την διαλογή στην πηγή και την προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης καθώς 

και το κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 

Απορριμμάτων έδωσαν οι αιρετοί σαν προτεραιότητες που πρέπει να θέσει το 

δημοτικό συμβούλιο στα θέματα της διαχείρισης των απορριμμάτων.

Την καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού, την εξοικονόμηση νερού άρδευσης 

καθώς και έργα αξιοποίησης των υδάτινων πόρων έδωσαν οι περισσότεροι



αιρετοί σαν προτεραιότητα που πρέπει να θέσει το δημοτικό συμβούλιο στα 

θέματα διαχείρισης των υδάτινων πόρων.

Την μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας, τη δημιουργία 

επιχειρηματικών πάρκων και την βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα 

αστικά κέντρα έδωσαν σαν απαντήσεις οι περισσότεροι αιρετοί για την βελτίωση 

του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Την ολοκλήρωση και βελτίωση των οδικών δικτύων, την προώθηση ήπιων 

μορφών τουρισμού και την βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας των 

αστικών κέντρων έδωσαν οι περισσότεροι αιρετοί σαν απάντηση στα μέτρα που 

θεωρούν σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο.

Το 68% απάντησε ότι είναι πολύ σημαντική η συνεργασία του δήμου με την 

περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμο.

Το 71% των αιρετών θεωρεί ότι ο δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε 

μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει.

Η παροχή κοινωνικών και υπηρεσιών πρόνοιας, η καθαριότητα και η 

ανακύκλωση είναι οι τομείς που πιστεύουν οι περισσότεροι αιρετοί ότι θα 

δραστηριοποιούταν μια κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή του δήμου.

Το 71% πιστεύει ότι ο δήμος θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από 

επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας.

Στην ανακύκλωση, στην καθαριότητα και σε υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 

είναι οι τομείς που πιστεύουν οι περισσότεροι αιρετοί ότι θα μπορούσε να 

προμηθευτεί ο δήμος υπηρεσίες.

Το 96% πιστεύει ότι είναι πολύ χρήσιμη η αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών 

από τους δήμους.

Οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας, η ανακύκλωση και το πράσινο και η 

καθαριότητα είναι οι τομείς που πιστεύουν οι αιρετοί ότι θα μπορούσαν να 

αξιοποιηθούν υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων.

Το 43% των αιρετών πιστεύει ότι το ειδικό πρόγραμμα εξυγίανσης των δήμων 

είναι σωστό, το 36% ότι είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε 

περίπτωση συνενωμένων δήμων και το 18% ότι δεν είναι σωστό.

Ο ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής κοινωνίας είναι σύμφωνα με τους 

αιρετούς η σημαντικότερη πηγή τοπικών εσόδων για την χρηματοδότηση των 

τοπικών υπηρεσιών και έργων.



• To 79% των αιρετών απάντησε ναι με προϋποθέσεις στην συνεργασία του δήμου 

με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και την παροχή υπηρεσιών 

που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων.

• Σχετικά με τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα που θα συμφωνούσαν 

ο16 αιρετοί απάντησαν μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή 

ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από ιδιώτες, ενώ 13 αιρετοί μέσω ΣΔΙΤ για την 

κατασκευή και λειτουργία έργων υποδομής.

• Την συλλογή καθώς και την επεξεργασία απορριμμάτων απάντησαν οι 

περισσότεροι αιρετοί ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν σαν υπηρεσίες σε 

ιδιώτες.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Μετά την επεξεργασία των δεδομένων την έρευνας μπορούν να εξαχθούν τα εξής 

συμπεράσματα:

Καταρχήν το Πρόγραμμα Καλλικράτης είναι μια νέα αρχιτεκτονική για την 

αναμόρφωση της αυτοδιοίκηση και το κράτος το οποίο εφαρμόστηκε και θα χρειαστεί 

σίγουρα περίοδο προσαρμογής για να λειτουργήσει και να φέρει αποτελέσματα.

• Το δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται σε μεγάλο ποσοστό από άντρες. Επίσης, το 

μεγαλύτερο ποσοστό των δημοτικών συμβούλων είναι απόφοιτοι 

Πανεπιστημιακής και Τεχνολογικής εκπαίδευσης ή έχουν αποκτήσει κάποιο 

μεταπτυχιακό η διδακτορικό. Από αυτό συμπεραίνεται ότι υπάρχει πολύ υψηλό 

επίπεδο μόρφωσης, το οποίο θα βοηθήσει στην επίλυση σοβαρών προβλημάτων 

όπως επίσης και το ότι οι περισσότεροί αιρετοί διαθέτουν προηγούμενη εμπειρία 

σε όργανα αυτοδιοίκησης καθώς και σε τοπικά συλλογικά όργανα .

• Η έρευνα έδειξε ότι το κίνητρο των αιρετών για τη συμμετοχή τους στην τοπική 

αυτοδιοίκηση είναι να συμβάλλουν στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και 

αξιοποίησης τοπικών δυνατοτήτων το οποίο μας, και όχι για να αποκομίσουν 

προσωπικά οφέλη και να ικανοποιήσουν τη ματαιοδοξία τους.

• Η έρευνα έδειξε ότι οι περισσότεροι αιρετοί συμφωνούν με το πρόγραμμα 

Καλλικράτης και πιστεύουν ότι είναι στην σωστή κατεύθυνση, αλλά έχει 

αδυναμίες ως προς την εφαρμογή του και ότι η περίοδος προσαρμογής που 

χρειάζεται για να ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου είναι 2 έτη το οποίο 

συμπεραίνουμε ότι θα υπάρξει ένα μικρό πρόβλημα σχετικά με τις υπηρεσίες που 

προσφέρει ο δήμος.

• Το σημαντικότερο πρόβλημα του θεσμικού πλαισίου σύμφωνα με τους αιρετούς 

είναι οι ανεπαρκείς πόροι σε σχέση με τις αρμοδιότητες και η έλλειψη 

οικονομικής αυτοτέλειας.

• Επιπλέον, συμπεραίνουμε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη θα βοηθήσει πολύ 

τους δήμους, ώστε να ανταπεξέλθουν στα προβλήματα που θα προκύψουν από τις 

συνενώσεις και θα μειωθεί κατά πολύ και το γραφειοκρατικό κομμάτι.

• Επίσης, σύμφωνα με τις απόψεις των αιρετών για να εδραιωθεί ένας 

αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην Α' βάθμια αυτοδιοίκηση θα 

πρέπει να υπάρχει εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό ,καθώς επίσης είναι
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απαραίτητες οι ικανότητες, η εμπειρία και η γνώση των αιρετών σε θέματα 

διοίκησης και προγραμματισμού.

Σύμφωνα με την έρευνα συμπεραίνουμε ότι το δημοτικό συμβούλιο για να 

ανταποκριθεί στην άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων χρειάζεται περίοδο 

προσαρμογής της τάξεως των 2 ετών.

Τα σημαντικότερα προβλήματα που μαστίζουν την περιοχή του δήμου είναι ο 

πολεοδομικός σχεδιασμός, η διαχείριση απορριμμάτων ,καθώς επίσης και θέματα 

τεχνικών υποδομών ,όπως δρόμοι, δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης.

Κρίνεται αναγκαίο να παρθούν τα μέτρα για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, την επισκεψιμότητα στον δήμο , τη μείωση του παραεμπορίου και 

της παραοικονομίας. Επιπροσθέτως, είναι επιτακτική ανάγκη η βελτίωση της 

εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα σχετικά με το επιχειρηματικό 

περιβάλλον, η ολοκλήρωση και η βελτίωση των οδικών δικτύων ,καθώς και η 

προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού που θα δώσει οικονομικά οφέλη και θα 

εκμεταλλευτεί με σύνεση τη φυσική ομορφιά και τις καθαρές θάλασσες.

Επίσης, συμπεραίνουμε ότι για να επιτευχθούν όλοι οι στόχοι του Προγράμματος 

Καλλικράτης θα πρέπει να υπάρξει συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια, η 

οποία θα πρέπει να εποπτεύει και να ελέγχει την ορθή λειτουργία του δήμου. 

Εξάγεται ως συμπέρασμα ότι το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των δήμων είναι 

εν μέρει σωστό, αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περιπτώσεις συνενωμένων 

δήμων Ο.Τ.Α

Στην ερώτηση 16 το 68% των αιρετών πιστεύει ότι η αντιμισθία για τους 

αιρετούς είναι σωστή ,αλλά στην ερώτηση 12 για τα κίνητρα συμμετοχής των 

αιρετών στις εκλογές οι 18 από τους 28 αιρετούς απάντησαν ότι θέλουν να 

συμβάλουν στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και να εκπροσωπήσουν τους 

συμπολίτες τους . Πράγμα που καταδεικνύει ότι η νέα γενιά πολιτικών έχει 

φιλελεύθερες απόψεις και αρνείται να συμμετάσχει σε μικροκομματικά 

συμφέροντα και πελατειακές σχέσεις, τα οποία είχαν κάνει τους νέους «aplitic». 

Το ποσοστό των γυναικών που συμμετέχουν στην τοπική αυτοδιοίκηση 

ανέρχεται μόλις στο 18%.Σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες που η 

αναλογία των γυναικών είναι σαφώς μεγαλύτερη. Πιστεύω ότι θα πρέπει να 

δίνονται περισσότερες ευκαιρίες και κίνητρα, ώστε οι γυναίκες να συμμετέχουν 

μαζικότερα στον πολιτικό βίο.



• Απ' το γράφημα 2 διαπιστώνουμε ότι οι περισσότεροι τοπικοί άρχοντες είναι 

μεσήλικες. Αυτό δεν είναι τυχαίο ,καθώς συντρέχουν διάφοροι παράγοντες. Οι 

περισσότεροι απ' αυτούς διαθέτουν ζωτικότητα, αντοχές και υγεία που έχουν 

εγκαταλείψει τους μεγαλύτερους ανταγωνιστές τους. Αυτοί οι ευμενείς ιδιωτικοί 

παράγοντες συνδυάζονται με άλλους, <δημόσιους> και κοινωνικούς, όπως την 

ανάπτυξη κοινωνικών δικτύων γνωριμιών, υποστήριξης και εμπιστοσύνης σε μια 

πόλη

• Συμπερασματικά διαπιστώνουμε πως η επαγγελματική προέλευση δεν είναι <άνευ 

σημασίας> για τη συμμετοχή στην τοπική αυτοδιοίκηση. Οι τοπικοί άρχοντες δεν 

επιλέγονται αδιακρίτως από τα μέλη τοπικών πνευματικών, οικονομικών, 

πολιτικών και επαγγελματικών ελίτ. Είναι φανερό ότι υπάρχουν μερικά 

επαγγέλματα που εκτός από μεγάλο κοινωνικό κύρος διαθέτουν και μια σειρά από 

πλεονεκτήματα. Πρόκειται για επαγγέλματα που συνδέονται ,τυπικά η άτυπα με 

δραστηριότητες διαμεσολάβησης μεταξύ πολιτικής και κρατικής εξουσίας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το 18%των αιρετών που συμμετέχουν στο 

δήμο Σαρωνικού. Επίσης, υπάρχουν επαγγέλματα που συχνά συνδυάζονται με 

κάποια συνεργασία με το δήμο και με καλή πληροφόρηση για τις δημοτικές 

δραστηριότητες.

4) Σύμφωνα με την κρίση μου, <δεν ξέρω/δεν απαντώ> που έδωσε ένα μέρος των

δημοτικών που έδωσε ένα μέρος των δημοτικών συμβούλων δε συνάδει με τη 

φυσιογνωμία πολιτικών προσώπων .Είναι ανεύθυνο να δίνει κάποιος μια τέτοια 

απάντηση , γιατί απλά δείχνει ότι δεν έχει μια συγκροτημένη πολιτική άποψη και 

θέση σε σημαντικά ζητήματα του δήμου.

5) 8Θα ήθελα να επικεντρώσω την προσοχή μου στη κεφαλή του δημοτικού 

συμβούλου (το δήμαρχο)και τον τρόπο άσκησης πολιτικής. Ο καθηγητής 

Νικόλαος Χλέπας έχει κατηγοριοποιήσει τους 4 βασικούς τύπους 

δήμαρχων: 1)<αφεντικό της πόλης>("οίίγ boss"),που συνδυάζει την αυταρχική 

στάση με τον στρατηγικό προσανατολισμό,2)<μεσίτης συναινέσεων> (consensus 

facilitator),ο οποίος τηρεί συνεργατική στάση και διαχειριστικό προσανατολισμό, 

3) Ο οραματιστής (visionairy) που συνδυάζει την συνεργατική στάση με 

στρατηγικό προσανατολισμό και τέλος, <ο cppovTKnf|ç>(caretaker), ο οποίος έχει 

αυταρχική στάση και διαχειριστικό προσανατολισμό.

8 Χλέπας Κομνηνός Ν, (2005), Ο Δήμαρχος, Εκδόσεις Παπαζήση

106



• Συμπερασματικά, λοιπόν διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν σαφώς έντονες ελλείψεις 

στο ζωτικό τομέα της υγείας και στις συγκοινωνιακές υποδομές, οι οποίες, 

ευελπιστώ ότι θα βελτιωθούν σύντομα.

Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να πούμε ότι σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 

έρευνας με το Πρόγραμμα Καλλικράτης θα υπάρξει ορθότερη λειτουργία των υπηρεσιών 

και του προσωπικού προς όφελος των πολιτών, καθώς επίσης θα συμβάλλει στη μείωση 

της διαφθοράς που υπάρχει στους δήμους και που μαστίζει την ελληνική κοινωνία.

Τέλος θα ήθελα να προτείνω η έρευνα να επαναληφθεί κατά την γνώμη μου σε 

ένα με ενάμιση χρόνο ώστε να περάσει μια περίοδος προσαρμογής με σκοπό να 

υπάρξουν ασφαλέστερα αποτελέσματα σχετικά με την εφαρμογή της νέας διοικητικής 

μεταρρύθμισης.

ΠΗΓΕΣ -  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• Πρόγραμμα Καλλικράτης (3852/2010-ΦΕΚ 87 Α72010).

• Πρόγραμμα Καποδίστριας(2539/1997-ΦΕΚ 244/Τ.Α71997).

ΗΛΕΚΤΡΟΝΟΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

• Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος : www.statistics.gr

• Δήμος Σαρωνικού : www.saronikoscitv.gr

• Δημοτική Κοινότητα Αναβύσσου : www.anabyssos.gr

• Δημοτική Κοινότητα Καλυβιών Θορικού : www.kalivia.gr

• Δημοτική Κοινότητα Παλαιάς Φώκαιας : ww w.palaiaphokaia.gr
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ : ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Ερωτηματολόγιο για τους αιρετούς της Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

AM ΕΡΕΥΝΗΤΗ:_______________________________

ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:

Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου

1. Στοιχεία εκλογής (α)

1.01 Δήμος

1.02 Δημοτική ενότητα

1.03 Ονοματεπώνυμο

1.04 Τηλέφωνο

1.05 Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου (e- 
mail)

Συνδυασμός 1.06 Επώνυμο 
επικεφαλής

1.07 Επιτυχών [1]

1.08 Επιλαχών [2]

1.09 Εκλογική ταυτότητα Επικεφαλής συνδυασμού 

Δημοτικός Σύμβουλος 

Τοπικός Σύμβουλος

(1
)

(2
)

(3
)

1.10

Αναληφθείσα θέση ευθύνης Αντιδήμαρχος (1
)

Άλλη (προσδιορίστε) 

1.11
(2
)

Καμία (3
)

108



2. Φύλο ερωτώμενου (γ)
Άρρεν (1)

Θήλυ (2)

3. Ηλικιακή Ομάδα (α)
18-24 0 )

25-34 (2)

35-44 (3)

45-54 (4)

55-64 (5 )

65+ (6)

4. Επίπεδο εκπαίδευσης (α)
Δ η μ ο τ ικ ό ( 1 )

Γ  υ μ ν ά σ ιο (2)

Λ ύ κ ε ιο (3)

Μ ε τ α λ υ κ ε ια κ ή  Ε κ π α ίδ ε υ σ η  ( Ι Ε Κ ) (4 )

Α Ε Ι / Τ Ε Ι (5 )

Μ ε τ α π τ υ χ ια κ ό / Δ ιδ α κ τ ο ρ ικ ό (6)

5. Α π α σ χ ό λ η σ η  (π ρ ιν  τ η ν  π ρ ό σ φ α τη  ε κ λ ο γ ή  σ α ς  ή π ρ ιν  τ η ν  π ρ ώ τ η  ε κ λ ο γ ή  σ α ς  α ν  
ε ίχ α τ ε  ε π α ν ε κ λ ε γ ε ί  σ ε  θ έ σ η  α ιρ ε τ ο ύ )  (α )_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Δ η μ ό σ ιο ς  Υ π ά λ λ η λ ο ς ( 1 )

Ι δ ιω τ ικ ό ς  Υ π ά λ λ η λ ο ς (2)

Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ία ς (3)

Ε λ ε ύ θ ε ρ ο ς  Ε π α γ γ ε λ μ α τ ία ς (4)

Ε ρ γ ά τ η ς (5 )

Α γ ρ ό τ η ς (6)

Σ υ ν τ α ξ ι ο ύ χ ο ς (7 )

Δ ε ν  ε ρ γ ά ζ ε τ α ι (8)

109



6. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης; (α)
Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην 
μεθεπόμενη

7. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, ως: (α)
7.1 7.2 Έτη

Νομάρχης Ο )

Δήμαρχος (2 )

Πρόεδρος Κοινότητας (3)

Νομαρχιακός Σύμβουλος (4)

Δημοτικός Σύμβουλος (5 )

Κοινοτικός Σύμβουλος (6)

Τοπικός Σύμβουλος (7 )

Πάρεδρος (8)

Άλλο (προσδιορίστε):
(9)

8. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 
δημόσιο τομέα (κράτος ή ΔΕΚΟ ή νομικά πρόσωπα της αυτοδιοίκησης); (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

9. Προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο 
τομέα, ως: (α)

9.1 9.2 Έτη

Βουλευτής ( 1 )

Στο ΔΣ οργανισμού (2)

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας (3)

Άλλο (προσδιορίστε):
(4)
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10. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; (β)
Ν α ι ( 1 )

Ό χ ι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην 
μεθεπόμενη

11. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα, ως: (β)
μέλος απλό 
του μέλος Έτη

ΔΣ (1) (2)

11.1 Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός 
σύλλογος

11.1.1

11.2 Συνεταιρισμός 11.2.1

11.3 Επιμελητήριο 11.3.1

11.4 Επαγγελματικός σύλλογος 
(προσδιορίστε)

11.4.1

11.5 Αθλητικός σύλλογος 11.5.1

11.6 Άλλο (προσδιορίστε) 11.6.1

12. Ποια ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές; (ιεραρχήστε) (α)
12.1 Εια να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα 

προ βλήματά τους

12.2 Εια να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και
αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων

12.3 Λόγοι προσωπικής ανέλιξης

12.4 Άλλο

12.4.1 Προσδιορίστε:
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Τμήμα Β. Θεσμικό Πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Β.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για
τους δήμους

13. Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση;
(α) ___________________________________________________________

Είναι στη σωστή κατεύθυνση Ο )

Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες (2)

Είναι σε λάθος κατεύθυνση (3)

Δξ/δα (4)

14. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού πλαισίου 
για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)_______________________________________
Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους 
(επιχορηγήσεις) 14.1

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 
περιφέρειας 14.2

Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας (περιορισμένα ίδια έσοδα) 14.3

Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 

(διοικητική, πολιτική, οικονομική)
14.4

Άλλο (προσδιορίστε):
14.5

Κανένα από τα παραπάνω 14.6

Δξ/δα 14.7
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Ερω
τ/ση

15. Θεωρείτε ότι η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε: (α)
Ν α 'Ο χ Δξ/δ

ι ι α

(1 ) (2) (3)

Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των 
πολιτών (ενίσχυση συμμετοχικής δημοκρατίας)

15.0
1

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων

(με οικονομίες κλίμακας στη χρήση των οικονομικών και 
ανθρώπινων πόρων και με τον περιορισμό των λειτουργικών 
δαπανών)

15.0
2

Θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και υλοποίησης 
των διοικητικών αποφάσεων

(ειδικά όσων σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά 
συμφέροντα)

15.0
3

Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων 
(τοπικές ελίτ) και στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων & 
ευνοιοκρατίας

15.0
4

Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική ανάπτυξη 15.0
5

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα αναβαθμίσει 
τις συνθήκες της ζωής του

(καλύτερη γνώση και εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών)

15.0
6

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον

(με στόχο την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και της 
τοπικής ανάπτυξης)

15.0
7

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των διαδημοτικών ανισοτήτων 

(λόγω των διαφορών στις τοπικές δυνατότητες)
15.0

8

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 
(αδειοδοτήσεις καταστημάτων και επιχειρήσεων, καθορισμός 
χώρων λαϊκών αγορών κλπ.) και τον περιορισμό φαινόμενων 
αθέμιτου ανταγωνισμού (υπαίθριο εμπόριο κλπ)

15.0
9

Θα συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με 
τους μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο νέο δήμο

(με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής)

15.1
0

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 
που θα απασχολείται στους νέους δήμους

15.1
1
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16. Θεωρείτε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς (Δήμαρχοι / Αντιδήμαρχοι /
Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά: (α)

Είναι σωστή

(λόγω του χρόνου που απαιτεί η ενασχόληση με τα κοινά (1)
από θέσεις ευθύνης)

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

17. Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και
επαγγελματικής ιδιότητας iiß)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

18. Ποια θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο 
σύστημα αυτοδιοίκησης; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)____________________________________ ___________

Ερ/ση

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 18.1

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και 
πολιτών 18.2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 18.3

Με δημοψηφίσματα 18.4

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου 18.5

Δξ/δα 18.6

19. Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων

Είναι σωστό (1)

Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)
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20. Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από 
τους δήμους; (β) ________________________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

21. Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει τις 
σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα 
κακοδιοίκησης; (α) _________________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

22. Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του 
δήμου; (β) ____________________________

Είναι σωστό Ο)

Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)

23. Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 
αποφασιστικές αρμοδιότητες; (α)______ _________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Β.2 Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο σας

24. [Μόνο για δήμους που προέκυψαν από συνένωση]
Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας; (α)

Είναι σωστή 0 )

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)
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25. [Αν ο δήμος σας είναι νησιωτικός]
Θεωρείτε ότι είναι εφικτό να εφαρμοσθούν οι πρόσθετες αρμοδιότητες που 
προ βλέπονται για τους νησιωτικούς δήμους; (α)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Β.3 Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

26. Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα αποτελεσματικό 
αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης; (β)

(1) (2) (3)
Ερ/ση

Ναι Όχι Δξ/δα

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους

[το κράτος να παρέχει μόνο τα δημόσια αγαθά εθνικής 
εμβέλειας (όπως άμυνα, δικαιοσύνη, θεσμικό/ρυθμιστικό 
πλαίσιο) και να ασκεί μόνο αρμοδιότητες συντονισμού και 
κατεύθυνσης στις βασικές κοινωνικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, 
υγεία, κοινωνική αλληλεγγύη, κλπ)]

(26.1)

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με δυνατότητα 
αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία 
επίπεδα διοίκησης (κεντρικό κράτος, περιφέρειες, δήμοι)

(26.2)

Σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών 
αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση 
από τις κρατικές επιχορηγήσεις

(26.3)

Άλλο (προσδιορίστε):
(26.4)

Δξ/δα (26.5)

116



Τμήμα Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γ.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής 
εφαρμογής του προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια 
αυτοδιοίκηση

27. Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) Μ _______________________________

Ερ/ση

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό (27.1)

Κατάρτιση του προσωπικού (27.2)

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 
διοίκησης και προγραμματισμού (27.3)

Πολιτική βούληση των αιρετών (27.4)

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου 
απαιτείται) και κωδικοποίηση της νομοθεσίας (27.5)

Άλλο (προσδιορίστε):
(27.6)

Δξ/δα (27.7)

Γ.2 Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής 
του προγράμματος Καλλικράτης στο δήμο σας

28. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση

Είναι έτοιμο (1)

Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη
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29. Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου
μαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου; (α)
Έξη μήνες (1)

Ένα έτος (2)

Ενάμιση έτος (3)

Δύο έτη (4)

Περισσότερο από δύο έτη (προσδιορίστε):
(5)

Δξ/δα (6)

30. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες και 
την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση
εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των στόχων του; (α)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

31 .Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή/και καταλληλότητα στους
παρακάτω πόρους; (α)

Ναι Όχι Δξ/δα

Κτιριακές υποδομές (1)

Ψηφιακές υποδομές (2)

Ανθρώπινο δυναμικό (3)

32.Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε στρατηγικά 
θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης (όχι τόσο σε θέματα 
καθημερινότητας); (β)

Ναι 0 )

Όχι (2)

Δξ/δα (3)
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33.Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών 
κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας; (α)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

34.Ποια θεωρείτε ως τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα πρέπει να 
αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα; (ιεραρχήστε) (α)__________ ^ _________

Ερωτ/ση

Διαχείριση απορριμμάτων (34.01)

Διαχείριση υδάτινων πόρων (34.02)

Πολεοδομικός σχεδιασμός (34.03)

Βασικές τεχνικές υποδομές

(δρόμοι, δίκτυα ύδρευσης-αποχέτευσης, βιολογικοί καθαρισμοί, 
εγγειοβελτιωτικά έργα κλπ.)

(34.04)

Βασικές κοινωνικές υποδομές

(στους τομείς υγείας, κοινωνικής αλληλεγγύης, παιδείας, πολιτισμού, 
αθλητισμού)

(34.05)

Αδειοδοτήσεις καταστημάτων (34.06)

Χαμηλή επιχειρηματικότητα (34.07)

Ανεργία (34.08)

Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων (34.09)

Άλλο (προσδιορίστε):
(34.10)

Δξ/δα (34.11)

35.Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των απορριμμάτων; (ιεραρχείστε) (α)_____________ _____̂_____

Ερ/ση

Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων 
ανακύκλωσης (35.1)

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) (35.2)
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Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας 
και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων (35.3)

Κατασκευή ΧΥΤΥ

(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει 
μετά την επεξεργασία)

(35.4)

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων (35.5)

Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων (35.6)

Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης (35.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (35.8)

Δξ/δα (35.9)

36.Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; (ιεραρχείστε) (γ)_________________ _______

Ερ/ση

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού (36.1)

Εξοικονόμηση νερού άρδευσης (36.2)

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού (36.3)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις, 
κλπ) (36.4)

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού (36.5)

Μείωση της ρύπανσης των νερών (36.6)

Άλλο (προσδιορίστε):
(36.7)

Δξ/δα (36.8)
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37.Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο 
δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)__________

Ερ/ση

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας

(με την πιστή τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας)
(37.1)

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων (37.2)

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα

(σαφείς και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και πολεοδόμησης για τις 
εμπορικές δραστηριότητες)

(37.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (37.4)

Δξ/δα (37.5)

38.Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο 
σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α) ______ ,

Ερ/ση

Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων (38.1)

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (38.2)

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού (38.3)

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά κέντρα) (38.4)

Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για τους επισκέπτες (38.5)

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών κέντρων) (38.6)

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ) (38.7)

Άλλο (προσδιορίστε):
(38.8)

Δξ/δα (38.9)
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39.Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου σας με την

Πολύ σημαντική Ο)

Αρκετά σημαντική (2)

Σχετικά σημαντική (3)

Δξ/δα (4)
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Γ.3 Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

40. [Η Κοινωνική Οικονομία, για την οποία ετοιμάζεται θεσμικό πλαίσιο που θα 
αρχίσει να εφαρμόζεται από το 2011, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας ανάμεσα 
στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο τομέα. Απευθύνεται σε ευπαθείς ομάδες 
(μακροχρόνια ανέργους, ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες γυναίκες κλπ) και τους 
επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς δραστηριότητες και σε 
ένα προστατευόμενο περιβάλλον με φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλαγές και δυνατότητα 
απευθείας ανάθεσης υπηρεσιών από δημόσιους φορείς. Με βάση τα παραπάνω:]

Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση 
κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; (β)

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη 
μεθεπόμενη

41.Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με συμμετοχή 
του δήμου σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο (41.01)

Καθαριότητα, ανακύκλωση (41.02)

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή (41.03)

Παραγωγή τοπικών προϊόντων (41.04)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (41.05)

Εστίαση, catering (4106)

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία (41.07)

Παροχή κοινωνικών και υπηρεσιών πρόνοιας (41.08)

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού (41.09)

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών (41.10)

Άλλο (προσδιορίστε):

(41.11)

Δξ/δα (41.12)
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42.Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας; (β)_____ _______

Ν α ι ( 1 )

Ό χ ι (2)

Δ ξ / δ α (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη 
μεθεπόμενη

43 .Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)_____________________

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων (43.1)

Συντήρηση πράσινου (43.2)

Καθαριότητα (43.3)

Ανακύκλωση (43.4)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (43.5)

Catering (43.6)

Άλλο (προσδιορίστε): (43.7)

Δξ/δα (43.8)

44·Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους: (β)
Π ο λ ύ  χρήσιμη 0 )

Σχετικά χρήσιμη (2)

Κ α θ ό λ ο υ  χρήσιμη (3)

Δ ξ / δ α (4)

Αν απαντήσατε (1) ή (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη 
μεθεπόμενη
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45.Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες 
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, 
χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Πράσινο -  Καθαριότητα (45.1)

Ανακύκλωση (45.2)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (45.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (45.4)

Δξ/δα (45.5)
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Τμήμα Δ. Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός - Πόροι

46·Πώς κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων; (άρθρα 262 & 263)
Ε ίν α ι σ ω σ τ ό

(κ α θ ώ ς  κ λ ε ίν ο υ ν  ο ι μ α ύ ρ ε ς  τ ρ ύ π ε ς  τ ο υ  π α ρ ε λ θ ό ν τ ο ς  κ α ι  
ε π ιβ ά λ λ ε τ α ι  χ ρ η σ τ ή  χ ρ η μ α τ ο ο ικ ο ν ο μ ικ ή  δ ια χ ε ίρ ισ η )

( 1 )

Ε ίν α ι  ε ν  μ έ ρ ε ι σ ω σ τ ό  α λ λ ά  δ η μ ιο υ ρ γ ε ί π ρ ο β λ ή μ α τ α  σ ε  
π ε ρ ίπ τ ω σ η  σ υ ν ε ν ω μ έ ν ω ν  Ο Τ Α (2)

Δ ε ν  ε ίν α ι σ ω σ τ ό (3)

Δ ξ / δ α (4)

47.Ποιές από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεωρείτε ως τις πιο σημαντικές ή
πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών 
(ιεραρχήστε) (β)

και έργων;

Ερ/ση

Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας
(47.1)

Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων (47.2)

Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων (47.3)

0  ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας (47.4)

Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις 
συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων) (47.5)

Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών (47.6)

Δξ/δα (47.7)

48.Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων 
και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων; (α)

Ν α ι,  υ π ό  π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ις 0 )

Ό χ ι (2 )

Δ ξ / δ α (3 )

Αν απαντήσατε (1) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη
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49.Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα
συμφωνούσατε (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση )(α)

Ερ/ση

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων 
υποδομής (49.1)

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων 
δημοσίων υπηρεσιών από ιδιώτες (49.2)

Δξ/δα (49.3)

Αν απαντήσατε (49.2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση

50.Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να παραχωρηθούν
ιδιώτες; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση (α)

Ερ/ση

Συλλογή απορριμμάτων (50.1)

Επεξεργασία απορριμμάτων (50.2)

Υπηρεσίες υγείας (50.3)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης (50.4)

Υπηρεσίες κατάρτισης (50.5)

Πολιτιστικές υπηρεσίες (50.6)

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια) (50.7)

Άλλο (προσδιορίστε) (50.8)

Δξ/δα) (50.9)
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Ποιο είναι το όραμά σας για το δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής 
διακυβέρνησης του προγράμματος Καλλικράτης;

Τμήμα Ε. Κλείσιμο (ανοικτή ερώτηση)

Ευχαριστούμε πολύ για τη συνεργασία σας στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου
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